

Nagyszabású útkorszerűsítés kezdődött el Szovátán

27 utcára kerül aszfaltréteg



Fotó: Nagy Tibor

Nagyszabású útkorszerűsítés vette kezdetét nemrég Szovátán, 27 utca aszfaltozására nyert támogatást az Anghel Saligny program keretében az önkormányzat. Miután lezárul ez a beruházás, Szovátán alig marad utca, amit nem borít aszfalt.

Menyhárt Borbála

A kivitelező, a Geiger cég jelenleg is nyolc utcában dolgozik, decemberben kezdte el a munkát, majd február elején, amint az időjárás ismét lehetővé tette, újakezdte. Fülöp László Zsolt polgármester elmondta, a 27 utca, összesen tíz km útszakasz aszfaltozására az Anghel Saligny program keretében nyert finanszírozást a város. A városvezető szerint megpróbálták csoportosítani az utcákat – az első négy a város központi

(Folytatás a 6. oldalon)

A Dora Optics há- lózata magánkórház felavatására készül Marosvásárhelyen

A Dora Optics, a személyzeti egészségügyi szolgáltatások élenjáró erdélyi képviselője szombaton, március 9-én avatja fel újabb magánkórházát Marosvásárhelyen. A Dora Optics által megvalósított 5,5 millió eurós beruházás eredményeként létrejött több mint 2000 négyzetméter felületű magánkórház 30 fekvőbeteg ellátására alkalmas.

2.

Sok a hiányzó a próbaérettségin

Tegnap, hétfőn országsszerte több mint 1320 iskolában kezdődött meg a 12. és 13. osztályosok próbaérettségi vizsgája román nyelv és irodalomból, amelyre körülbelül 146.000 végzős diák iratkozott fel. Maros megyében 3860-an jelentkeztek, de tegnap csak 3542-en vettek részt az első írásbelin.

5.

Román győzelem Horvátországban, megvan az Eb- kvalifikáció

Románia női kézilabda-válogatottja 11-11-es első félidő után 25-23-ra legyőzte Horvátországot vasárnap Koprivnicában, a 2024-es Európa-bajnokság 1. selejtezőcsoportjának negyedik mérkőzésén. Az együttes ezzel bebiztosította részvételét a döntő tornán.

7.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Értelmetlen puccs vagy...?

Mózes Edith

A kormány törvénytervezetét javasol, amely legalizálná a politikai trasszeizmust a polgármesterek és a megyei tanácselnökök esetében. Ugyanis jelenleg törvény tiltja, hogy egyik párttól a másikra váltsanak. Akik így tesznek, kilépve abból az alakulatból, amellyel mandátumért indultak, elvesztik mandátumukat.

A liberális Cătălin Predoiu belügyminiszter a június 9-i választásokkal összefüggésben nyilvános vitára bocsátotta ezt a sürgősségi rendeletet. A Ciolacu-kormány által elfogadandó normatív szabályzó előírja, hogy a polgármesterek pozíciójuk elvesztése nélkül válhatnak pártot. Az intézkedés a megyei tanácselnökökre is vonatkozik, ám a helyi vagy megyei tanácsosokra nem.

Ennek értelmében a PSD máris megkezdte a polgármesterek toborzását. A napokban bejelentette, hogy több temesi liberális polgármester és alpolgármester támogatását is megszerezte.

A PSD listáin 16 más párt, elsősorban a PNL polgármesterei és alpolgármesterei indulnak.

Mint várható volt, az eset tiltakozást váltott ki szövetségeseik körében, akik ily módon elveszítik embereiket. Összesen eddig 16 polgármester és alpolgármester választotta a PSD-t.

A liberálisok most már tagadják, hogy ilyen kezdeményezést tettek volna, bár a polgármesterek toborzását Nicolae Ciucă pártja is gyakorolja. Ciucă azt állítja, hogy a PNL-ből a PSD-be való átmenet „értelmetlen puccs”, a problémát „nagyon őszintén megbeszélések a koalícióban”.


(Folytatás a 3. oldalon)

MÁRCIUS

5., kedd
A Nap kel
6 óra 53 perckor,
lenyugszik
18 óra 15 perckor.
Az év 65. napja,
hátravan 301 nap.

IDŐJÁRÁS

Részben napos
Hőmérséklet:
max. 17 °C
min. 3 °C



***Isten éltesse!**

Ma **ADORJÁN** és **ADRIÁN**, holnap **LEONÓRA** és **INEZ** napja.
LEONÓRA: az Eleonóra név rövidüléséből ered.
INEZ: az Ágnes spanyol alakjának magyar megfelelője, jelentése: szűzies, tiszta, szemérmes.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. március 4.

1 EUR	4,9698
1 USD	4,5788
100 HUF	1,2600
1 g ARANY	306,7709

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Íme szép vagy, én mátkám – nőnap i műsor

A Maros Művészegyüttes társulata az Íme szép vagy, én mátkám című rendhagyó nőnap előadásra, a kövesdombi székházba várja közönségét március 8-án, pénteken 19 órakor. A néptánc és a költészet összjátékából született produkció a nők gondoskodó erejét hivatott ünnepelni. Koordinátorok: Macaveiu Blanka és Barabási Attila Csaba, konzulens Kelemen Roland, színészek: Márton Emőke-Katinka és Tamás Csanád. Az ünnepi műsorban a Boróka és a Napsugár néptáncegyüttes is színpadra lép. Jegyfoglalás a 0757-059-594-es telefonszámon.

TUDEK – 2024

A Bolyai Farkas Elméleti Líceumban március 9-én tartják meg a Tudományos Diákkörök Erdélyi Konferenciáját. A megnyitónapség a díszteremben 8.30 órakor kezdődik, majd 9.30 órától mutatják be a konferenciára előkészített tudományos munkákat. Az erdélyi regionális konferencia szekciói: irodalom, nyelvészet, műelemzés; humán- és társadalomtudományok; pszichológia és pedagógia; élet- és műszaki tudományok; történelem, helytörténet és néprajz; kutatási tervek. A délelőtti munkálatokat követően a diákok látogatást tesznek a Teleki Tékában, majd 16.30 órától a zárónapségre és a díjkiosztásra kerül sor. 19 órától a Stúdió Színházba hívják a résztvevőket, ahol az Árvácska című, Móricz-kisregényből rendezett előadást tekinthetik meg – tájékoztatott Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója.

Nyílt nap a teológián

A Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet március 8-án nyílt napot szervez, hogy interaktív módon nyújtson betekintést a lelkészképzés folyamatába és a lelkesi hivatás felé irányítsa az érdeklődő ifjakat. Az alkalomra szeretettel várják a lelkészképzés iránt érdeklődő középiskolás diákokat, kísérő tanáraikat és lelkészeiket. Jelentkezni és érdeklődni Nagy Norbert teológiai hallgatónál lehet (telefon: 0758-957-141, nagynorbert9923@gmail.com).

Ingyenes orvosi vizsgálatok a Sportcsarnokban

Március 10–12. között a marosvásárhelyi Sportcsarnokban a hetednapot ünneplő adventista egyház szervezésében Közösen az emberek egészségéért címmel kerül sor egészségügyi projektekre. A kampány egyik kulcsprojekttje 25 szakterületen biztosít ingyenes konzultációkat, ultrahangvizsgálatokat a krónikus betegségek felderítésére, például a szív- és érrendszeri betegségek, a rákos megbetegedések, a kóros elhízás, a II. típusú cukorbetegség és a cukorbetegség korai felismerése céljából, 100 orvos és 50 ápoló bevonásával. Az ingyenes konzultációk, ultrahangvizsgálatok igénybevételéhez az érdeklődők időpontot online a dingrijapentrutine.ro/mures oldalon vagy a 0376/506-070-es telefonszámon foglalhatnak. A helyek száma korlátozott.

Kosárlabda

A marosvásárhelyi VSK – Voluntari kosárlabda-mérkőzésre március 7-én, csütörtökön 17.45 órakor kerül sor a marosvásárhelyi Simon László Sportcsarnokban, amit a Digi Sport2 csatorna élőben közvetít.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

A Dora Optics hálózat nemzetközi szabványoknak is megfelelő magánkórház felavatására készül Marosvásárhelyen

A Dora Optics, a szemészeti egészségügyi szolgáltatások élenjáró erdélyi képviselője szombaton, március 9-én avatja fel újabb magánkórházát Marosvásárhelyen. A Dora Optics által megvalósított 5,5 millió eurós beruházás eredményeként létrejött több mint 2000 négyzetméter felületű magánkórház 30 fekvőbeteg ellátására alkalmas.

Az intézmény a régió első olyan magánkórháza, amely maradéktalanul megfelel a nemzetközi szabványoknak, és a legfejlettebb szemészeti technológiákat alkalmazza, ideértve a SMILE és Femto-LASIK dioptriáműtéteket, retinaműtéteket, korszerű szürkehályogműtéteket és műlencsebeültetéseket.

A 2008-ban alapított Dora Optics jelenleg 12 munkaponttal működik négy megyében (Maros, Hargita, Kolozs és Székely). Az elmúlt évek nagyleptékű növekedését követően 2021-ben indította el új magánkórházának fejlesztését, mely a régióban egyedülálló módon kizárólag helyi, erdélyi magyar tőkéből jött létre. A kórházban új, tízfős orvosi személyzet várja a betegeket, míg az ambuláns szakrendelés és a szemészeti vizsgálatok továbbra is elérhetőek maradnak a Dora Optics központi munkapontján (Marosvásárhely, Mărășești tér 21. szám).

Az új Dora Optics Kórház saját parkolóval, lifttel rendelkezik, biztosítva a betegek teljes körű kényelmét és ellátását. A szolgáltatások közé tartoznak a konzultációk, vizsgálatok, kezelések, műtétek, mintavételek és analízisek, melyeket a szemészet, a kardiológia, a fül-orr-gégészet, valamint a plasztikai sebészet területén végeznek a szakorvosok. A klinika infrastruktúrája lehetővé teszi, hogy

mindegyik szakterület saját műtővel rendelkezzen, így párhuzamosan több orvos is tud majd dolgozni. A kórház kétféle fejlesztésben fog átmenni: kezdetben a 30 fős személyzet ambuláns szakrendelést lát el, valamint olyan műtéteket végez, amelyek legfeljebb egy napos beutalást igényelnek. A második lépésben lehetővé válik az összetettebb, altatásban történő műtétek megszervezése is, amelyek számára akár a huzamosabb fekvőbeteg-ellátás is biztosítható. A fejlesztés legfeljebb fél évet vesz igénybe.

Dr. Madaras Zoltán szemész főorvos kiemelte: „Ez a kórház összesíti a Dora Optics hálózatának erősségeit, itt végezzük el mindazon kezeléseket és műtéteket, amelyeket a megyei és megyén túl is átívelő hálózatunkhoz forduló betegek igényelnek”. Fontosnak tartja kiemelni ugyanis, hogy a kórház nem pusztán a közvetlen közelében élőket szolgálja ki, hanem a teljes régiót, a környező megyék betegek számára kíván alternatíva lenni a sokszor elavult és túlterhelt állami ellátás mellett.

A Dora Optics új megvalósítása révén büszkén nyit új fejezetet az egészségügyi szolgáltatásai számára, melynek kivitelezésében kifejeződik elkötelezettsége az innováció, valamint a magas szintű egészségügyi ellátás biztosítása mellett.

A Dora Optics, dr. Madaras Zoltán vezetésével, egy új technológia bevezetésével forradalmasítja a lézeres szemsebészetet, a SMILE® technoló-



gia ugyanis egy olyan újszerű eljárás, amely átértelmezi a dioptriák korrekcióját. Minimális metszések és elképesztő pontosság jár együtt a SMILE® a Carl ZEISS Visumax® Femtosecond lézertechnológiájával, melynek segítségével a szakorvos mindössze 10 másodperces beavatkozás során éri el a dioptriák csökkenését. Az eljárás fájdalommentes, gyors és hatékony megoldás, innovatív és biztonságos gyógymódot kínál a dioptriák korrigálására.

Dr. Madaras Zoltán így fogalmazza meg a kórház elsődleges célkitűzését: „Minőségi egészségügyi ellátást szeretnénk biztosítani a környéknek, valamint tudásunkkal hozzájárulni a helyi és regionális egészségügy színvonalának növeléséhez. Tesszük ezt egy olyan kórház keretében, ahol szívesen kezeltetném magam vagy akár a családomat”.

Szakáli Zalán

PR- és kommunikációs menedzser

RENDEZVÉNYEK

Azért van a világon

Március 5-én, kedden 18 órától mutatják be a marosvásárhelyi Bernády Házban Demény Péter Azért van a világon című kötetét, a Nagy Miklós Kund, a Népújság munkatársa, újságíró, művészeti író 80. születésnapjára szerkesztett beszélgetőkötvet. A kötet fotóinak többségét Bálint Zsigmond készítette. Nagy Miklós Kunddal Szuszámí Zsuzsa, a Marosvásárhelyi Rádió szerkesztője beszélget.

Könyvbemutató és beszélgetés

A Böjte Csaba ferences rendi szerzetes életéről szóló Fényből és sárból című kötetet március 6-án 18 órától mutatják be a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermében. A könyvbemutatón jelen lesz Böjte Csaba atya és Csender Levente, a könyv szerzője, József Attila-díjas író.

Ady és Adél a Spectrum Színházban

Március 8-án, pénteken este 7 órától a marosvásárhelyi Spectrum Színház Tatár Rózsa kortárs író Ady és Adél című monodramáját tűzte műsorra. A dráma a magányos és boldogtalan Léda hatyúdala. Léda szerepét Farkas Ibolya Poór Lily-díjas színművész játssza. A darabot Török Viola rendezte. Helyfoglalás a 0744-301-875-ös telefonszámon, a jegyek hétköznapokon 9.30 és 13 óra között válthatók ki a színház jegypénztárában.

Könyvbemutató

A Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karának Alkalmazott Nyelvészeti Tanszékén március 6-án 15.30 órakor a Marosvásárhelyi Kar C épületének C07-es termében bemutatják a Nyelvhasználat a romániai magyar online médiában című tanulmánykötetet, amely tavaly az Ábel Kiadónál jelent meg. A kötet szerkesztője dr. Pletl Rita,

Március 10-én 19 órától Nyáradszeredában a művelődési ház nagytermében, március 13-án 18 órától a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermében tekinthető meg a **Kit szerettél, Madách?** című háromszereplős kamaradráma. A nyáradszeredai előadásra előzetesen jegyek foglalhatók a 0755-289-832-es telefonszámon, míg a marosvásárhelyire a Kultúrpalota jegypénztárában válthatók ki a jegyek.

bemutatja dr. Nagy Imola-Katalin és dr. Kommer Alois. A könyvbemutató online is követhető a következő linken: <https://meet.google.com/ggn-boms-stm>

Nőnap hangverseny

Innamorato di te címmel tartanak rendkívüli nőnap hangversenyt március 7-én, csütörtökön 19 órakor a Kultúrpalota nagytermében. A Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Vladimir Lungu vezényli, szólisták: Eusebiu Huțan tenor, Florin Estefan bariton, Giancarlo Palena bandoneon- és Ovidiu Lup zongoraművész. A hangversenyt 8-án, pénteken 19 órakor megismétlik.

Szovátán a János vitéz

Március 6-án, szerdán 9.30-kor és 11.30-kor a szovátai Domokos Kázmér művelődési házban mutatja be a Maros Művészegyüttes János vitéz című táncjátékát Novák Ferenc Tata rendezésében.

Bemutató a Nemzetiben

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata Oleg & Vlagyimir Presznyakov Csonak, avagy előttünk az özönvíz című tragikomikus-biblikus színjátékát mutatja be március 10-én, vasárnap 19.30-kor a színház Kistermében Bocsárdi László rendezésében. A 14 éven felüli nézőknek ajánlott előadást 11-én, hétfőn 19.30-kor megismétlik. Mindkét előadásra elfogytak a jegyek.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

EU-konzultáció az élelmiszer-ellátási láncban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokról

Az Európai Bizottság már több éve vizsgálja az élelmiszer-ellátási láncban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokat. A témával kapcsolatban 2009-ben és 2014-ben is közleményt adott ki. 2016 januárjában a Bizottság különjelentésben számolt be az ágazatban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok kezelésére irányuló pozitív fejleményekről, amelyek a nemzeti szintű intézkedéseknek, illetve a magánszektor által kezdeményezett önkéntes „ellátási lánc-kezdemenyezésnek” voltak köszönhetőek. Az e téren történő uniós jogalkotás akkor még szükségtelennek tűnt, de a Bizottság kötelezettséget vállalt arra, hogy megbízatása lejártá előtt – a későbbi fejlemények tükrében – felülvizsgálja az uniós szintű fellépés szükségességét. Erről hirdetett konzultációt az Európai Bizottság.

Előzmények

2016 novemberében a Mezőgazdasági Piacmunkacsoport – egy, az Európai Bizottság által létrehozott, független szakértőkből álló magas szintű munkacsoport – közzétette megállapításait „A piaci eredmények javítása: a mezőgazdasági termelők helyzetének javítása az ellátási láncban” című jelentésben. Azt ajánlotta, hogy az EU alkosson jogszabályt a mezőgazdasági termékeknek alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokra vonatkozóan. 2018 elején a Bizottság számvetést készített a tagállamokban és a magánszektorban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokkal kapcsolatos fejleményekről, és megállapította, hogy a 2016. évi elvárások nem teljesültek, mivel a korábbi ígéretes fejlődés üteme lelassult amiatt, hogy csak kevés ajánlást ültettek át a gyakorlatba. Például több tagállamban még mindig nem, illetve csak korlátozottan voltak érvényben a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok kiküszöbölésére létrehozott rendszerek, és a leginkább érdekelt felek nem csatlakoztak az ellátási lánc-kezdemenyezéshez a gyenge irányítási struktúra miatt, ami nem tette lehetővé a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok eseteinek hatékony vizsgálatát és a szabályok érvényesítését. Az élelmiszer-ellátási lánc különböző szereplőinek a tárgyalási pozíciója gyakran jelentősen eltér egymástól, ami még mindig olyan helyzetekhez vezet, amelyekben a leggyengébb láncszemek – többnyire a mezőgazdasági termelők – kiszolgáltatott helyzetbe kerülnek, és indokolatlan gazdasági nyomásnak vannak kitéve.

Egy 2017 második felében végzett, uniós szintű nyilvános online konzultáció is megerősítette, hogy az élelmiszer-ellátási láncban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokat az érdekelt felek többsége – köztük kereskedelmi szervezetek, a mezőgazdasági ágazat és az élelmiszer-ágazat is – továbbra is aggályosnak tartja. A KAP korszerűsítéséről szóló, 2017-es nyilvános konzultáció keretében válaszoló 96%-a egyetértett azzal a javaslattal, hogy erősítsék a mezőgazdasági termelők értékláncon belüli helyzetét, a többi között a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok megszüntetésével, ami az EU közös agrárpolitikájának egyik célkitűzése is kell hogy legyen. Az EU-szerte a polgárok körében végzett, legutóbbi Eurobarométer-felmérésből is kiderül, hogy a polgárok többsége támogatja a mezőgazdasági termelők élelmiszer-ellátási láncban betöltött szerepének a megerősítését. A Juncker elnök vezette Bizottság védelmet biztosít,

és lévén, hogy a jelenlegi helyzet – amelyben még mindig megfigyelhető a kiegyensúlyozatlanság és a tisztességtelen magatartás – javításra szorul, úgy döntött, hogy az uniós eddigi történetében először jogalkotási javaslatokat terjeszt elő az élelmiszer-ellátási lánc tisztességtelen gyakorlatainak a szabályozására.

Melyek a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok?

A tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok a vállalkozások közötti olyan gyakorlatok, amelyek eltérnek a helyes kereskedelmi magatartástól, és ellentmondanak a jóhiszeműség és tisztesség elvének. Ezeket általában egyoldalúan alkalmazza az egyik kereskedelmi partner egy másik kereskedelmi partnerrel szemben. Az élelmiszer-ellátási lánc szereplői különösen ki vannak téve a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatoknak, mivel jelentősen eltérő tárgyalási pozícióban vannak. Számos olyan kereskedelmi gyakorlat létezik, amelyekre vagy nemzeti szintű jogszabályok vonatkoznak, vagy pedig a magánszektor magatartási kódexe. A Bizottság által most kiválasztott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokat széles körben a legnyilvánvalóbb tisztességtelen gyakorlatoknak tekintik, amelyeknek elsősorban az élelmiszer-ellátási lánc leggyengébb szereplői (nevezetesen a mezőgazdasági termelők és a kis- és középvállalkozások) az elszenvedői. Továbbá a tekintetben is széles körű egyetértés volt, hogy ezek a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok zavarják az élelmiszer-ellátási lánc megfelelő és hatékony működését.

Ezt több féltől származó források is alátámasztották: a Bizottság által 2016-ban létrehozott szakértői csoport, a mezőgazdasági piacokat vizsgáló munkacsoport megállapításai; az ellátási lánc-kezdemenyezés bevált gyakorlatokra vonatkozó elvei és azok a visszajelzések, amelyeket a Bizottság a különböző érdekelt felektől kapott. A Bizottság tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokról szóló nyilvános konzultációja során például arra kérték a válaszadókat, hogy nevezzék meg az általuk tisztességtelennek vélt gyakorlatokat, valamint azokat, amelyek hatása szerintük a legkedvezőtlenebb. Emellett a Bizottság bevezető hatásvizsgálata nyomán is figyelemre méltó visszajelzések érkeztek. A Bizottság továbbá célzott kérdőíveket küldött a vállalkozásoknak, fogyasztói szervezetnek és tagállami hatóságoknak, részt vett egy, a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokról tartott workshopon, és számos találkozót szervezett az élelmiszer-ellátási lánc érdekelt

felei és civil társadalmi csoportok részvételével.

Az érintett élelmiszerek közé tartoznak a mezőgazdasági termékek, a mezőgazdasági termékekből feldolgozott termékek, továbbá a halászati termékek, amelyek a mezőgazdasági termékek között szerepelnek. A termékfedettség összhangban van az élelmiszer-ellátási láncban alkalmazott tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokkal. De a javaslat minden, az élelmiszer-ellátási láncban részt vevő szereplőre vonatkozik, legyen az kiskereskedő, élelmiszer-feldolgozó, nagykereskedő, szövetkezet vagy termelői szervezet, vagy olyan egyéni termelő, aki az azonosított tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok bármelyike által érintett lehet. A javaslat kifejezetten a rossz tárgyalási pozícióban lévő leggyengébb partnerek helyzetének erősítésére irányul. Ezért szükséges, hogy

és csupán minimális költségekkel kell majd szembesülniük. Mindenesetre a járulékos költségekkel szemben várhatóan sokkal nagyobb előnyökkel fog járni a különösen káros tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok kezelését célzó politikai intézkedés.

A kezdeményezés célja

A tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokra vonatkozó uniós szintű rendszer létrehozásának egyik legfőbb célja, hogy a magánszektor-ellátási lánc kezdeményezés kiegészítéseként minimális védelmet biztosítson szerte a tagállamokban. A javasolt irányelv ezért előírja a tagállamoknak, hogy jelöljenek ki egy közgazdasági szervet a felsorolt tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok tilalmának betartatására. Ennek a szervnek megfelelő hatáskörrel kell rendelkeznie ahhoz, hogy kérelemre vagy

Bizottság három év elteltével jelentést készítsen a szabályok alkalmazásáról, beleértve az árakra gyakorolt bármiféle hatásokat is.

A javasolt irányelv kiegészíti, azonban nem helyettesíti az ellátási lánc-kezdemenyezésből eredő önkéntes magatartási kódexet. Ez a kezdeményezés a Bizottság által 2010-ben létrehozott magas szintű fórum eredményeként jött létre azzal a céllal, hogy kivizsgálja az élelmiszer-ellátási láncban felmerülő problémákat. Azért, hogy valamennyi uniós országban közös szabályok biztosítsák a minimális védelmet, azon tagállamok számára, amelyek már szigorúbb standardokat biztosítanak a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatokkal szemben, lehetővé válik, hogy továbbra is alkalmazzzák e szigorú szabályokat. A mostani, irányelv formáját öltő javaslat kiegészíti a tagállami szintű szabályozást. A tagállamok további szabályozást alkalmazhatnak, több tagállamban most is szélesebb körű szabályozás van érvényben. Az uniós szintű fellépés az élelmiszer-ellátási lánc szereplőinek alapszintű védelmét biztosítja szerte az EU-ban a szabályok minimális harmonizálása, az érvényre juttatásukra vonatkozó közös előírások bevezetése és a végrehajtás terén tett erőfeszítések összehangolása révén.

Kik tölthetik ki a kérdőívet?

Az EU 633/2019 irányelve által biztosított védelemnek a mezőgazdasági termelők, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeket szállító természetes vagy jogi személyekre – beleértve az elismert vagy nem elismert termelői szervezeteket és a termelői szervezetek elismert vagy nem elismert társulásait is – is előnyösnek kell lennie. E termelői szervezetek és termelői szervezetek társulásai közé tartoznak a szövetkezetek is. Ezek a termelők és személyek különösen kiszolgáltatottak a tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatoknak, és a legkevésbé képesek azokat gazdasági életképességükre gyakorolt negatív hatások nélkül elviselni. Ami a beszállítók azon kategóriáit illeti, amelyeket ezen irányelv alapján védeni kell, figyelemre méltó, hogy a mezőgazdasági termelők által létrehozott szövetkezetek jelentős része a kkv-knál nagyobb, de 350 millió eurót meg nem haladó éves árbevétellel rendelkező vállalkozás.

A konzultációról bővebb információ a https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/4th_UTP_survey?fbclid=IwAR29ne9HAnjiY4YvAUxM4X1UD-usX90aWvMxmBQIA-imi_4N4yDIEmGazU linken található.

A tisztességtelen piaci gyakorlatokról szóló EU-irányelv az alábbi elérhetőségen olvasható magyarul is: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32019L0633&fbclid=IwAR2JYFHusV2IooGyecSrZJmlznZJv-KKH30Ueg6XEmh_TqdwGZ_L_IJuRw

A kérdőívet 15 percet alatt lehet kitölteni. Határidő 2024. március 15.

(Az EU tájékoztatója nyomán)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor

a beszállítók közül az uniós szintű fogalom meghatározás szerinti kis és közepes méretű vállalkozásokat érintse. A legtöbb tagállami közgazdasági szerv rendelkezik már a tisztességtelen gyakorlatokra vonatkozó jogszabályok ellenőrzésére és érvényre juttatására szolgáló struktúrákkal, így a járulékos költségek várhatóan elhanyagolhatók lesznek. Ahol nem léteznek ilyen struktúrák, a végrehajtást már meglévő szervezetek, például versenyhatóságok vagy fogyasztóvédelmi ügynökségek is elvégezhetik, ami nagymértékben korlátozza a költségeket. Ezenkívül az azoktól a tagállamoktól kapott bizonyítékok, amelyek nemrég hoztak létre új struktúrákat annak érdekében, hogy nemzeti jogrendszerükben szabályozzák a tisztességes kereskedelmi gyakorlatokat, szintén azt támasztják alá, hogy mindez kis pénzügyi ráfordítással is kivitelezhető. Mivel a legtöbb tagállam már valamilyen szinten szabályozza a tisztességtelen kereskedelmet, a vállalkozások minden bizonnyal jól felkészültek,

saját kezdeményezésre vizsgálókat végezhesen és büntetéseket vethessen ki, valamint közzétegye határozatait.

Ez EB elvárásai szerint a mezőgazdasági termelők és az élelmiszeriparban beszállítóként tevékenykedő kis- és középvállalkozások szempontjából leginkább károsnak ítélt tisztességtelen kereskedelmi gyakorlatok alkalmazásának tilalma növelni fogja a bizalmat az ellátási láncban belül, és kompenzálni fogja ezen kisebb gazdasági szereplők viszonylag gyenge tárgyalási pozícióját a nagyobb vevőkkel szemben. Mindez nagyobb biztonságot nyújt majd számukra (például nem kell aggódnuk az utolsó pillanatban visszamondott megrendelések miatt), és nem kell majd megküzdniük azokkal a kockázatokkal, amelyeket csak alig vagy egyáltalán nem befolyásolhatnak. Ez az intézkedés nem befolyásolja az érintett élelmiszerárakat, így nem kell attól tartani, hogy megdrágulnak a termékek. Mi több, a jogszabály lehetővé teszi azt is, hogy a

Újrakezdi a tevékenységet

A Semmelweis film volt a napirenden

A nyugalmazott orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek klubjának nyitónapját tartották pénteken délelőtt az Ariel bábszínház korábbi Posta utcai termében. Az eseményre nyugdíjas lelkesek is meghívót kaptak, a résztvevők pedig megtekintették a Semmelweis című filmet A Vándorozó elnevezésű vállalkozás és ötletgazdája, Venczel Endre jóvoltából. Céljuk, hogy minél több magyarul településre elvigyék a jogtisza magyar filmeket, és népszerűsítsék a mozit mint közösségi élményt.

– A járványhelyzet elmúlt, immár semmi akadályja annak, hogy a klubtagok a korábbi évekhez hasonlóan érdekes, vonzó rendezvényekre havonta összegyűljenek – köszöntötte a termet megtöltő közönséget dr. Vass Levente egészségpolitikus, a Studium-Prospero Alapítvány ügyvezető elnöke. Először is azt javasolta, hogy minden hónap utolsó hétfőjének a délutánján újra gyűljenek össze a klubtagok az alapítvány Rigó utcai könyvtárában. A járvány előtti években ez bevált szokássá vált, és a találkozókra öt éven át érdekes rendezvényekkel várták a résztvevőket. Sokszor a klubtagok kezdeményezték, hogy ki legyen a következő meghívott, vagy egymás között egyeztek meg arról, hogy ki tart előadást. Baráti csoport alakult ki, akikkel kirándulni mentek, múzeumlátogatáson vettek részt, és minden alkalommal próbáltak jó hangulatot teremteni. Ha a részvételt kiegészítik a művészekkel is, akkor az orvosi és gyógyszerészeti, valamint a Művészeti Egyetem

hátterintézményeként még színesebb programot fog kínálni a klub.

Dr. Vass Levente elárulta, hogy már beütemeztek egy látogatást a Balavásár községhez tartozó Szentdemeterre, ahol gyönyörűen felújították és a múlt évben átadták a 13–14. században épült gótikus hálóoltatókat katolikus templomot. Ehhez hasonló rendezvényeket szeretnének szervezni.

A meghívóban megadott 0722-396-090 telefonszámon egy támogatási, segítségnyújtási és akár egészségügyi tevékenységet is szeretnének elindítani azon klubtagok esetében, akiknek nincsenek vagy távol vannak a hozzátartozói.

– Ha látjuk, hogy jól működik, akkor lassan, ütemesen szeretnénk kiterjeszteni több nyugdíjasokból álló klubnak a támogatására is – jegyezte meg dr. Vass Levente. A továbbiakban köszöntötte Horváth Ildikó nyugalmazott könyvtárosnőt, aki öt éven át működtette a nyugdíjas orvosok klubját, és aki a továbbiakban is tartalmas együttlétet kívánt az érdeklődőknek.

Mivel a terem befogadóképessége 150 személy, a filmvetítésre meghívták a nyugdíjas lelkeseket, a Gáll Éva vezette kövesdombi nyugdíjasklub tagjait is.

A következőkben arra kérte a klubtagokat, hogy gondolkodjanak azon, hogy mi legyen a március utolsó hétfőjén tartandó találkozás témája, amire egy javaslat el is hangzott, a téma úgyszintén: a Petőfiről szóló Most vagy soha című film megtekintése szinte premierként, hiszen márciusban mutatják be Magyarországon is.

A beszélgetés végén dr. Vass Levente bemutatja a rendezvényen jelen lévő munkatársait. (bodolai)



Fotó: Venczel Endre

Sok a hiányzó a próbaérettségin

Nem volt könnyű a tétel románból



Fotó: Nagy Tibor

Tegnap, hétfőn országsszerte több mint 1320 iskolában kezdődött meg a 12. és 13. osztályosok próbaérettségi vizsgája román nyelv és irodalomból, amelyre körülbelül 146.000 végzős diák iratkozott fel. Maros megyében 3860-an jelentkeztek, de tegnap csak 3542-en vettek részt az első írásbelin.

A bekamerázott tantermekben megírt dolgozatokat digitálisan értékelik ki. Ahogy a diák befejezte a kérdésekre adott válaszokat, a dolgozatát az osztályban beszkenelik, és feltöltik a digitális platformra, ahonnan eljut az ország más megyéibe két javító tanárhoz, akik pontozzák a vizsgázó teljesítményét.

Kedden a szaknak megfelelő kötelező tantárgyból (matematika és történelem), szerdán a választott tantárgyból, majd a következő nap anyanyelvből kell bizonyítsák felkészültségüket a nemzetiségi kisebbségek nyelvén tanuló diákok.

Az érettségi során minden tantárgyból el kell érniük legalább az ötös osztályzatot, az átlag pedig legalább hatos kell legyen a sikeres vizsgához.

A végeredményt március 15-én közlik, és a jegyet csak akkor vezetik be az osztálynaplóba, ha a tanuló kéri. A próbaérettségi célja, hogy a követelményekhez, módszerekhez, a vizsga menetéhez szoktassa a diákokat.

Az idei három részre osztható román-tétel egy magyar diák számára hosszú és nehéz volt – nyilatkozta B. M., akit osztályában a jó képességű tanulók között tartanak számon. Véleményét a jelek szerint osztja Ioan Aurel Pop, a Tudományos Akadémia elnöke is, aki szerint lejjebb kellene tenni a mércét.

Az első, túlságosan hosszú prózai szöveg Liviu Rebreanunak a párizsi könyvárusokról, a könyv és az irodalom szerepéről, a sajtónak az irodalom terjesztéséről vállalt és elvárt jelentőségéről szól, összehasonlítva a francia helyzetet a romániai szokásokkal. Egy átlagos képességű magyar diáknak legalább háromszor kellett elolvasnia a szöveget, hogy annyira megértse, hogy válaszolni tudjon a kérdésekre legalább egy részére. Ami pedig a franciaországi és a hazai szokások összehasonlítását illeti, sajnos a könyvben vázolt helyzetet talán már francia földön is meghaladta az idő, a fiatalok nem vagy alig olvasnak újságot, és helyzetismeret hiányában nem vagy nehezen tudták megfogalmazni a választ.

A drámai szövegben a színészek, rendezők szóló megjegyzések magyarázata talán kevesebb nehézséget okozott annak, aki felismerte, hogy mi a teendője.

Sokan a harmadik tétel, a vers mellett döntöttek, mert ez tűnt a legmegközelíthetőbbnek számukra. A real szakos diákok Lucian Blaga, a human szakos Ion Barbu költői nyelvének jellegzetességeiről kellett esszét (?) írjanak.

Ha ezen a szinten lesz román nyelv és irodalomból az igazi érettségi vizsgán is a tétel, a magyar tagozaton végző diákoknak nehéz lesz a maximális, de még egy jó pontszámot is elérni.

Talán jövőre, ha megvalósul, hogy külön tételt kapnak, és az átlagos, a mindennapi élethez szükséges nyelvismeretet követelik meg tőlük, nem tör derékba annyi diáksorsot, és teszi lehetetlenné a továbbtanulást a románvizsgára kapott jegy. (bodolai)

Kincset érő gyümölcsök nagyapó mesefájáról

Nevesincs király udvarává változott február 24-én a balavásári művelődési ház, mesebéli környezetben várta a megye 25 másodikos kisdíkját, akik a Nagyapó mesefája mese-mondó vetélkedő megyei szakaszára érkeztek.

A király almafájáról eltűnt ezüst-, arany- meg gyémántalmák megtalálásában derekasan részt vevő gyerekek mindent elkövettek, hogy segítséget nyújtsanak a szegény legénynek a királylány kezébe elnyerésében: szebbnél szebb mesékkel próbálták megpuhítani a konok király szívét, aki elbizonytalanodva a bölcs tanácsának véleményét kérte: elfogadhatja-e a mesélők által visszaszerzett gyümölcsöket a lánya kezéért, fele királyágáért cserébe? A tanács egyöntetű döntése: a mesék varázslatossága, szépsége, előadásmódja egyszerűen lenyűgöző volt, a szegény legény méltán nyerte el megérdemelt jutalmát! És hadd tegyük



Huszonöt második osztályos gyerek segített mesével a szegény legénynek, hogy elnyerje a királykisasszony kezét

Fotó: Mezei Lehel

hozza: a szervezés és a mesekeret minden vendég tetszését!

„Itt a vége, fuss el vele!” – következne a mesebéli befejezés. De a mese nem lenne tökéletes a befejezés utáni befejezés nélkül... Ezért köszönet jár az önzetlen segítségért Ambrus Yanis-Krisztián, András Szilárd, Baricz Nóra, Bartus Réka Fanni, Csatlós Attila, Cseke Boróka, Csiki Eszter-Salomé, Fábán

Dávid, Farkas Anna-Veronika, Fehér Erik-Richárd, Fekete Anita-Bernadett, Fodor Johanna-Bernadett, Kiss Kriszta, Kiss Márk-Attila, László Vivien, Markos Hanna, Nyitra Adél, Pító Balázs, Szabó Renáta, Szabó Tímea, Székely Hanna, Szentés Antónia, Tánase Benedek Miklós, Thiesz Erik-Róbert és Völgyesi Natália-Ramóna másodikos tanulóknak és az őket felkészítő Ba-

rabás Annamária, Berecki Ilona, Biró Ágota, Csizmadi Csilla, Csizmadi Murvai Tímea, Diosán Csilla-Magdolna, Dragomirescu Viola, György Viola, Imre Márta, Kiss Ibolya-Enikő, Kovács Zsuzsanna-Ildikó, László Éva-Melinda, Lázár Emese, Mátyus Andrea, Nagy Hajnal-Gyöngyvér, Sebesi Margit, Szigeti Anna-Mária, Szopos Enikő és Tászlavan Melinda tanítóknak.

Ugyancsak köszönet jár a bölcs tanácsának fáradságos munkájáért: Bartha Mária (Mezőbánd), Bőjthe Katalin (Maroskeresztúr), Fodor Sándor József (Tanítók Háza), Máté Emese (Európa Általános Iskola) és Máté Hajnalka (Sámuel József Általános Iskola) pedagógusoknak, intézményvezetőknek. Köszönet a szervezésben nyújtott önzetlen támogatásért dr. Fejes Réka szaktanfelügyelőnek és Antal Mihály-Levente főtanfelügyelő-helyettesnek, és köszönet a rendezvény megszervezé-

sében és lebonyolításában anyagi támogatást nyújtóknak: az Eldi pékségnek, a Theresia tejfeldolgozó vállalatnak, a Palas Com Kft.-nek, Balavásár község önkormányzatának, a Maros Megyei Tanfelügyelő-ségnek, Mátéfi Levente virágárusnak, a negyedik osztályos gyerekek szülői bizottságának, továbbá egy névtelenül edességet felajánló vállalkozónak, valamint a balavásári iskola minden alkalmazottjának a vetélkedő sikeres megszervezésében vállalt munkájáért – tudósított Vajda József-Attila, a községi Török János Általános Iskola igazgatója.

A vetélkedő legjobbjainak a következők bizonyultak: 1. helyezett: Kiss Kriszta (Ádamos, tanító Barabás Annamária), 2. hely: Fodor Johanna Bernadett és Kiss Márk Attila (mindketten a marosvásárhelyi Liviu Rebreanu Általános Iskolából, tanító Diosán Csilla Magdolna), 3. hely: László Vivien (Ákosfalva, tanító Berecki Ilona). Valószínűleg ők képviselik megyénket az őszi regionális vetélkedőn.

Dicséretben részesült Cseke Boróka, Völgyesi Natália Ramóna, Bartus Réka Fanni, Szabó Renáta, Farkas Anna Veronika, Fehér Erik-Richárd. (GRL)

Szováta

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

Közel negyven pályázat van folyamatban

Elégedett az idei költségvetéssel Fülöp László Zsolt, Szováta polgármestere, mint mondta, az összeállítások odafigyelték arra, hogy minden elkezdett beruházás folytatására meglegyen az anyagi fedezet, hiszen jelenleg is szinte negyven pályázat van folyamatban. A tízezer lakosú település idei költségvetése 125 millió lej, ebből a saját bevétel 28 millió lej, de a pályázatoknak köszönhetően sikerült további 97 millióval bővíteni.

A koronavírus-járvány, majd a szomszédban dúló háború okozta válsághelyzet, az építőanyagok árának az egekbe szökése sok nehézséget okozott, ennek ellenére, ha lassabban is, de haladtak a beruházásokkal, és igyekeztek a város és a fürdőtelep fejlesztésére összpontosítani – vont mérleget a második polgármesteri mandátumát töltő Fülöp László Zsolt. A városvezető úgy érzi, sikeres évet zártak tavaly, a folyamatban lévő pályázatok közül befejezték a fürdőtelepi régi mozi mögött a korszerű és rendkívül hangulatos, 500 férőhelyes szabadtéri amfiteátrumot, amelynek a színpadán a nyári estéken különféle kulturális műsorokkal kedveskednek a Szovátán tartózkodó turistáknak. Az utóbbi időben a nyári idényben szinte minden este volt kulturális program, viszont a Medve-tó szomszédságában lévő Petőfi park már szűknek bizonyult ezekhez.

Az új amfiteátrumot tavaly októberben már birtokba vehették a látogatók, az őszi tökfesztiválon például 700 néző is kényelmesen elfért a nézőtéren. Az amfiteátrum környezete igen kellemes, a park ékeiként megmaradtak a több száz éves fák, a sétányokat zöldövezet öleli körül padokkal, a méretes színpad előtt fából készült, hangulatos ülőhelyek vannak, a gyerekek örömeire pedig egy kis játszótér is helyet kapott.

A polgármestertől megtudtuk, hogy egy bobbálya kialakítását is tervezik, ami újabb turistacsalogató színtöltje lenne a fürdővárosnak. Az előtanulmány elkészült, a szükséges pénzüsszeget elkülönítették erre a saját költségvetésben, jelenleg az engedélyek beszerzése van folyamatban. A városnak egy külterületét (a fürdőtelep Patakmajor felőli részén) szeretnék belterületé nyilvánítani, oda tervezik a bobbályát. Fülöp László Zsolt megjegyezte, úgy tudják, hogy az elkövetkezőkben lesz uniós pályázati kiírás erre, és ebben az esetben megpróbálnak külső forrásokat lehívni a beruházásra, de ha mégsem lesz ilyen lehetőség, akkor önerőből valósítják meg a szabadidős létesítményt.

Ingatlanokat vásároltak

Az önkormányzat több ingatlant is vásárolt a tavaly, a többi között azért, hogy a pályázati úton beszerzett elektromos buszok számára a garázsoknak, valamint a töltőállomásoknak tudjanak megfelelő helyszínt biztosítani. Megvásárolták egy régi bútorgyár épületét, ott lesz a buszbázis a garázsokkal, illetve megvették egy csödbe ment építkezési lerakat épületét a Parajdi úton, ide az önkormányzat utak karbantartásával foglalkozó részlegét költöztetnék át, a munkagépekkel együtt. A jelenlegi helyszín mellett ugyanis, ahol jelenleg az útkarbantartó részleg székhelye van, megvették egy területet, ahová ANL-s tömbházat szeretnének építeni a fiatal családok számára.

Idén elkészül a kulturális központ

A tervek szerint az idén elkészül a polgármesteri hivatal szomszédságában lévő kulturális központ is, ottjártunkkor is javában dolgoztak a munkások. A városvezető elmondta: pályázatot nyertek az egykor iskolaműhelyként szolgáló ingatlan korszerűsítésére. Az épület szinte teljesen lebontották, csak az oszlopok és a gerendaszerkezet maradt meg, és az újjáépítést követően mintegy másfélszer akkora lett, mint az eredeti. A kulturális központban egy 500 fős, rendezvények befogadására alkalmas terem kap helyet, amely nemcsak előadásokra, hanem akár termék- vagy gasztronómiai kiállításokra, konferenciákra is alkalmas lesz. Ugyanakkor két másik termet is kialakítanak, egyik a nagyteremnek kb. a negyede, a másik pedig a fele nagyságú lesz, amelyek ki-

sebb méretű rendezvényeket tudnak befogadni. Azt szeretnék, hogy az új központ a közösség igényeinek is eleget tegyen, ezért úgy alakítják ki, hogy családi eseményekre, keresztelőkire, esküvőkre is alkalmas legyen.

Mint megtudtuk, következők a fürdőtelepen az egykori mozi épületének a hőenergetikai felújítása, rövidesen sor kerül a versenytárgyalásra. Az iskola épületének a hőenergetikai felújítására is pályázatot nyert a város, folyamatban van a közbeszerzési eljárás, az ajánlatok elbírálása. Ugyanakkor következik a főtéren, a főút mentén található öt tömbház hőszigetelése.



Fülöp László Zsolt



Az új amfiteátrum

Fotók: Nagy Tibor



Az óvoda szomszédságában épül a tanuszoda

A héten kezdődhet a tanuszoda építése

A napokban adják ki az engedélyt a munkálatok elkezdésére, és hozzáfoghat a kivitelező az óvoda szomszédságába tervezett tanuszoda építéséhez – újságolta a jó hírt a város polgármestere, aki egy másik, kedvezően elbírált pályázatról is beszámolt, ami egy nyolcvan férőhelyes bölcsőde építését célozza. A 2020-ban elkészült új, korszerű óvodaépületben jelenleg is működik ugyan bölcsőde, viszont annyira sok a gyerek – a környező településekről is hoznak apróságokat –, hogy már nem tudnak újabb jelentkezőket fogadni. Emiatt Nyáradremete, Sóvárád és Kibéd községekkel egyezségeket kötöttek, hogy Szovátára építenek egy nyolcvan férőhelyes bölcsődét, ahová a környező településekről is befogadják a gyerekeket.



Készül a kulturális központ

27 utcára kerül aszfaltréteg

(Folytatás az 1. oldalról)

részéhez közel található, a másik négy a Parajd felőli részén, a következő négy pedig a Szakadát felőli városrészben –, hogy ne egyszerre váljon munkateleppé a város.

Olyan utcákról van szó, amelyek eddig nem voltak aszfalt. A vidékfejlesztési program keretében a falvaknak lehetőségük volt pályázni, a városoknak azonban nem, így a kisvárosoknak, amelyeknek saját forrásokból nemigen futja erre, nehéz volt külső forrásokat szerezni az utak korszerűsítésére. – Szerencsére mára elkezdjük behozni a lemaradást ezen a téren, az első mandátumomban 13 utcát korszerűsítettünk, emellett önerőből további négy-ötöt, most pedig következik a szóban forgó 27 utca. Ezáltal Szovátának teljesen új arculata lesz. Ha lezárul ez a projekt, kevés utca marad Szovátán, amit nem borít aszfaltréteg – mutatott rá a városvezető. Hozzátette, fájó pont számukra, hogy kimaradt Illyésmező, azonban a finanszírozási szerződésben a minisztérium kitétele volt,

hogy csak közművesített utcák kerülhetnek aszfaltozásra. Idén januárban sikerült finanszírozást nyerni a gáz- és szennyvízhálózat kiépítésére, a finanszírozási szerződések aláírására hamarosan sor kerül. A terv az illyésmezői útszakasz korszerűsítésére elő van készítve, és ha a gázvezetés és a szennyvízhálózat kiépítése után sem találnak pályázati lehetőséget, akkor megpróbálják önerőből legalább a településen belüli részt leaszfaltozni, viszont egy ilyen méretű munkát óriási anyagi teher a városkasszára nézve.

A polgármester megjegyezte, egy km útszakasz korszerűsítése több mint 2 millió lejbe kerül, tehát egymillió euróra van szükség két km aszfaltút lefektetéséhez. Ugyanennyi a kórház új járóbetegrezlegének felépítését célzó pályázat esetében a város önrésze. Tehát ilyen körülmények között alaposan meg kell fontolják, hogy leaszfaltoznak két km utat, vagy hozzájárulnak a kórházépület felépítéséhez, ami a teljes térség betegeit kiszolgálja – hangsúlyozta.

Több száz férőhelyes, őrzött parkolót is kialakítanak

Augusztusban indul a tömegközlekedés Szováta és Parajd között

A szovátai fürdőtelep az utóbbi időben látványos fejlődésen ment keresztül, egyre szebb körülmények várják nyaranta a turisták ezreit. Az örökös problémát a parkolóhelyek hiánya okozza, ezért az önkormányzat korszerű tömegközlekedéssel, illetve egy több száz férőhelyes parkolóhely kialakításával akarja tehermentesíteni a fürdőtelep utcáit. A Szováta-Parajd között közlekedő elektromos busz várhatóan augusztusban kerül forgalomba.

Az Országos Helyreállítási Alapnál pályáztak és nyertek finanszírozást, közösen Parajddal, három elektromos busz beszerzésére. Fülöp László Zsolt polgármester elmondta, rövidesen lejár a közbeszerzés, és ha minden a tervezett ütemben halad, augusztusra forgalomba helyezik a járműveket.

A két turisztikai település sokéves tapasztalata az, hogy a turista, aki Szovátára jön, legalább egy nap elmegy Parajdra is, meglátogatja a sóbányát, aki pedig Parajdon száll meg, az nem hagyja ki Szovátát. Innen jött az ötlet, hogy szükség lenne egy olyan buszjáratra, amely megkönnyíti a közlekedést a két település között.

A három elektromos buszból egy

Szovátát fogja majd kiszolgálni, a másik pedig elsősorban turisztikai járat lenne, egyrészt megoldaná a közlekedést a város és a telep között, azután Parajd felé venné az útját, áthaladna Parajdon, megoldaná ott is a helyi tömegközlekedést, majd visszatérne Szovátára. A két település közötti járat sűrűn fog közlekedni, hiszen a fürdőteleptől Parajd hét kilométerre található, ugyanakkor nemcsak a turisztikai idényben, hanem télen-nyáron üzemel; a busz hátsó részét kerékpárszállítóval szeretnék ellátni. Ha elindul ez a járat, akkor a turistáknak nem kell majd „vadászniuk” a parkolóhelyet.

Szováta polgármestere elmondta, amint forgalomba kerülnek az elektromos buszok, a város a Patakmajor környékén kialakít egy több száz férőhelyes szabadtéri, bekerített, térfigyelő kamerákkal ellátott, őrzött parkolót, amely fizetős lenne, viszont sokkal olcsóbb, mint a telepen. A cél az, hogy ne terheljük a járművekkal a telepet, azaz a turista, aki több napot tölt Szovátán, zsebbárát áron, biztonságban otthagyhassa az autóját, és tömegközlekedéssel jusson el a fürdőtelepre, ugyanis a buszok érintik majd a helyszínt – mutatott rá Fülöp László Zsolt, aki szerint a fürdőtelepen a parkolás idén nem drágul.



Egy félidő – és aztán még egy

Bálint Zsombor

Váratlanul jól játszott a marosvásárhelyi városi sportklub női kosárlabdacsapata az Aradi FCC elleni találkozó első félidejében a női Nemzeti Liga alapszakaszának utolsó fordulójában. Igaz, a mérkőzésnek már nem volt tétje, a rájátszás előtti helyezések kőbe voltak vésvé már a meccs előtt, s talán emiatt is kezdett kicsit túl könnyedén a vendégcsapat, amelyben nem lépett pályára a két legtapasztaltabb veterán, a marosvásárhelyi születésű és itt nevelkedett Nagy Il-dikó, valamint Brankica Hadžović. A marosvásárhelyi csapatból továbbra is hiányzott viszont a súlyos tüdőgyulladásán átesett, lábdozó Cortez, aki azonban már ott volt a csarnokban.

Az első félidő nem csupán kiegyensúlyozottan alakult, hanem a házigazdák sokszor azt a képzetet keltették, hogy uralják a meccset, szünetben pedig három pont előnyre tettek szert a sokkal jobban jegyzett (az alapszakaszt a harmadik helyen végző) ellenféllel szemben.

A második félidőben fordult a kocka, az

aradiak hozzáállásának megváltozásával, akiket alaposan megszidhattak a szünetben. S noha számítani lehetett rá, hogy ráerősítenek újrakezdés után, a marosvásárhelyi csapatot mintha senki nem készítette volna fel arra, ami várhat rájuk. Ami a harmadik negyedben történt, az Dávid és Góliát csatájára emlékeztetett, csak hogy ezúttal Góliát esélyt sem hagyott Dávidnak. A CSM sorban vezítette el a labdákat, képtelen volt hatékonyan védekezni, és alig tíz perc alatt három pont előnyből 18 pont hátrányba került, miközben a kispadról semmilyen segítséget nem kapott.

S ez pedig – noha, mint említettük, a meccsnek nem volt komolyabb tétje – újabb csapás a marosvásárhelyi együttes amúgy is megtépázott önbizalmára.

A CSM a rájátszás első körében az alapszakaszt meglepetésre első helyen végző Konstancai CSM ellen kezdte, két győzelemig tartó sorozattal. Előtte azonban a Románia-kupa nyolcas döntőjén vesz részt Sepsiszentgyörgyön, ahol a másodosztályban szereplő CSM Alexandriával mérkőzik a negyedöntőben.

Jegyzőkönyv

Női kosárlabda Nemzeti Liga, 14. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Aradi FCC 56:81 (17-19, 18-13, 10-31, 11-18).

Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 105 fizető néző. Vezette: Alexandru Stamate (Ploiești), Szócs Janka (Kolozsvár), Daria Bălan (Jászvásár). Ellenőr: Viorel Constantinescu (Kolozsvár).

Marosvásárhely: Sólyom 14 pont (2), Chiș 13 (3), Ardelean 12 (2), Bobar 7, Șchiopu 5, Ciciovan 3, Mărcuș 2, Plavițu, Czimbalmos, Brefelean, Lipovan. Kispadon: Feiseș.

Aradi FCC: Easley 19 pont (3), Vitulova 17, Ghiță 11 (1), Murray 11, Biszak 8 (2), Mititelu 7 (1), Ciotir 4, Fleșer 2, Negru 2, Cucu. Kispadon: Nagy, Hadžović.

Eredményjelző

Női kosárlabda Nemzeti Liga, 14. forduló: Sepsiszentgyörgyi Seps SIC – Konstancai CSM 79:70, Marosvásárhelyi CSM – Aradi FCC 56:81, Kolozsvári FCU – Brassói Olimpia 84:62, Bukaresti Rapid – CSM Târgoviște 49:71.

Az állás: 1. Konstanca 27 pont, 2. Sepsiszentgyörgy 26, 3. Arad 25, ...8. Marosvásárhely 15.

Román győzelem Horvátországban, megvan az Eb-kvalifikáció

Románia női kézilabda-válogatottja 11-11-es első félidő után 25-23-ra legyőzte Horvátországot vasárnap Koprivnicában, a 2024-es Európa-bajnokság 1. selejtezőcsoportjának negyedik mérkőzésén. Az együttes ezzel bebiztosította részvételét a döntő tornán.

A mérkőzés legeredményesebb játékosai: Simara (6 gól) a horvátoknál, illetve Seraficeanu (6) és Lupei (5) a románoknál.

A negyedik forduló másik mérkőzésén Görögország 27-23-ra nyert Bosznia-Hercegovina ellen.

Románia 8 ponttal vezeti a csoport tábláját, mivel az előző három körben 49-18-ra legyőzte Bosznia-Hercegovinát, 32-20-ra Görögországot és 26-24-re Horvátországot. A

ranglistán Horvátország a második 4 ponttal, majd Görögország következik ugyancsak 4-gyel és Bosznia-Hercegovina 0 ponttal.

Az 5. fordulóban Görögország – Horvátország (április 3.) és Bosznia-Hercegovina – Románia (április 4.) mérkőzést rendeznek.

A 2024-es Európa-bajnokság lesz az első, amelyet 24 csapat részvételével tartanak. A tornát november 28-a és december 15-e között Ausztriában, Magyarországon és Svájcban rendezik. A selejtező csoportokból az első két helyezett és a négy legjobb harmadik kvalifikálja magát, és Dánia, Svédország, Hollandia és Franciaország már biztosan ott lesz közöttük.

Befejeződött a női labdarúgó 1. liga alapszakasza

Lezárult a női labdarúgó 1. ligában az alapszakasz, az utolsó forduló – elég furcsa beütézés következtében – az első tavaszi játéknapon rendezték.

Az ACS Marosvásárhely „hozta” a papírfomat, kikapott az utolsó előtti helyen álló CSM Alexandria otthonában is, ezzel mind a 14 mérkőzését elvesztette. Mi több, a 14 meccsen mindössze három gólt tudott szerezni, kapott viszont 78-at, azaz több mint öt és felet mérkőzésenként. Ehhez sok kommentárt nehéz lehetne hozzáfűzni...

A forduló fontosabb mérkőzéseit Besztercén és Temesváron játszották. Előbbi helyszínen a házigazda Gloria 2018 és az FK Csíkszereda között a felsőházba jutás volt a tét. A találkozó gól nélkül végződött, ez pedig a csíkszeredaiknak kedvez, mert jobb gólkülönbségüknek köszönhetően megelőzték Besztercét. Temesváron a bajnoki címért rendeztek rangadót, és ezúttal a Politehnica, amely az előző bajnokságban a végén engedte ki keze közül a bajnoki címet, 2-0-s

győzelmével kilenc pontra növelte az előnyét Kolozsvárral szemben. Most már nagyon úgy tűnik, hogy megszakad a kolozsváriak 14 éve tartó bajnoki sorozata.

Ugyan még hátravan a rájátszás, két négycsapatos értékcsoporthoz kétszer oda-vissza mérkőznek meg a csapatok, a kilenc pont azonban nagyon nagy előnynek tűnik, mint ahogy az is borítékolható, hogy a marosvásárhelyi csapat játszik majd osztályozót. Előtte van azonban még 12 találkozója. Az elsőt vasárnap a Beszterce-naszódi Gloria 2018 otthonában játssza.

Eredményjelző

Női labdarúgó Szuperliga, 14. forduló:

CSM Alexandria – ACS Marosvásárhely 2-0, Beszterce-naszódi Gloria 2018 – FK Csíkszereda 0-0, Temesvári Politehnica – Kolozsvári FCU 2-0, Konstancai FCV Farul – Nagykomlói Banat Girls 8-0.

Mészöly nélkül győzte le az Újpest a Fehérvárt

A bennmaradásért küzdő Újpest hazai pályán 2-0-ra legyőzte a harmadik helyezett Fehérvárt a magyar labdarúgó NB I 23. fordulójának vasárnapi zárómérkőzésén. A lila-fehérek kispadján Mészöly Géza vezetőedző egy hónapos eltiltása miatt segítőtje, Vig Péter ült. A fővárosiak négy vereséget követően, október 21-e után nyertek ismét a saját közönségük előtt.

Az első perctől a Fehérvár ragadta magához az irányítást, sokkal kezdeményezőbbben futballozott riválisánál. A vendégek negyedóra elteltével akár több góllal is vezethettek volna, de egy ízben Banai védett bravúrral, Gradisar másik lövésénél pedig a keresztléc

segítette ki. A lila-fehérek csak elvétve léptek át a félpályán, akkor is jobbra csak előre vágták a labdát. A télen leigazolt szlovén csatár harmadik nagy ziccerénél is Banai akadályozta meg a gólt. A szünet előtti tíz perc viszont az Újpesté volt, sőt, a fehérvári kapus is két nagy bravúrt mutatott be, előbb Mörschel távoli, de pontos lövését hátrította, majd Ambrose közeli próbálkozását védte.

Térfélcserét követően ismét a Fehérvár került fölénybe, de Katona lövésének is útját állta Banai. A vendégek lendülete hamar alábbhagyott, így a két 16-os közötti mezőnyjátékkal teltek a percek, helyzetek és izgalmak nélkül. Valamelyest ugyan többet volt a

Jegyzőkönyv

NB I, 23. forduló: Újpest FC – Fehérvár FC 2-0 (0-0).

Budapest, Szusza Ferenc Stadion, 3201 néző, vezette: Bogár.

Gólszerzők: Tajti (76.), Ambrose (78.).

Sárga lap: Koburi (65.), illetve Schön (81.), Gergényi (89.), Pető (90+2.).

Újpest FC: Banai – Anculasz, Keita, Koburi – Tamás (80. Simon K.), Mörschel, Mack, Radosevic (67. Csoboth), Doka (67. Pauljevic) – Ambrose (84. Ganea), Ljubic (67. Tajti).

Fehérvár FC: Tóth B. – Serafimov, Spandler, Gergényi – Bese (79. Pető), Christensen, Sigér, Katona M. (79. Karamoko), Schön – Stefanelli (87. Berki), Gradisar.

Eredményjelző

* NB I, 23. forduló: MTK Budapest – Paksi FC 0-2, Ferencvárosi TC – Kecskeméti TE 2-0, Újpest FC – Fehérvár FC 2-0.

* NB II, 23. forduló: Tiszakécskei LC – ETO FC Győr 0-1, Aquival FC Csákvár – Szeged-Csanád Grosics Akadémia 0-1, FC Ajka – Kolorcity Kazincbarcika SC 1-0, Szombathelyi Haladás – Budapest Honvéd 1-0, BFC Siófok – Vasas FC 0-1, Gyirmót FC Győr – Pécsi MFC 2-1, BVSC-Zugló – Credobus Mosonmagyaróvár 1-0, HR-Rent Kozármisleny – Budafoki MTE 2-0. Az élcsoport: 1. Nyíregyháza 53 pont/22 mérkőzés, 2. Győr 45, 3. Vasas 44.

* Szuperliga, 29. forduló: Kolozsvári FCU – Botosáni FC 1-0, Bukaresti FCSB – Petrolul 52 Ploiești 1-0. Az élcsoport: 1. FCSB 64 pont, 2. Rapid 1923 51, 3. CFR 1907 50.

Bajnokok Ligája:

a mai program

Két visszavágóval folytatódik ma a nyolcadöntő a labdarúgó Bajnokok Ligájában. A Bayern München egygólos hátrányban fogadja a Laziót, míg a PSG kétgólos előny birtokában látogat a Real Sociedadhoz.

A program (zárójelben az első mérkőzés eredménye): Bayern München (német) – Lazio (olasz) (0-1), Real Sociedad (spanyol) – Paris Saint Germain (francia) (0-2). Mindkét mérkőzés 22 órakor kezdődik.

A tabella

1. Paks	23	15	4	4	42-26	49
2. Ferencváros	22	15	3	4	59-22	48
3. Fehérvár FC	23	12	3	8	42-34	39
4. Puskás AFC	23	9	8	6	37-26	35
5. Debrecen	23	9	5	9	31-29	32
6. MTK	23	9	4	10	29-44	31
7. Kecskemét	23	9	3	11	32-36	30
8. Diósgyőr	22	8	5	9	35-35	29
9. ZTE	23	8	4	11	33-43	28
10. Újpest	23	8	3	12	29-47	27
11. Kisvárd	23	6	2	15	24-36	20
12. Mezőkövesd	23	5	4	14	21-36	19



Fotó: az Újpest FC honlapja

labda a fehérváriaknál, ebben a periódusban viszont nem tudtak az Újpest stabil védelme mögé kerülni, egyedül egy szabadrúgás után Banairól kipattanó labda volt igazán veszélyes, de Stefanelli közelről a bal kapufát ta-

lálta el. A fővárosiak aztán két perc alatt két bal oldalon végigvitt akcióval váratlanul eldöntötték az összecsapást.

A hajrában növelhette is volna előnyét a hazai csapat, de Tajti büntetőjét kiütötte Tóth.

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Köröket ver az iPhone-ra a Samsung Galaxy S24 Ultra kijelzője

Bár voltak szoftveres problémák a Samsung új csúcsmobiljával, ezeket sikerült egy frissítéssel orvosolni, és ismételten biznyságot nyert a DxOMark szakembereinek véleménye, mely szerint az S24 Ultra kijelzője a legjobb a piacon.

A dél-koreai gyártó „zászlóshajónak” számító készüléke a teszteken 155 pontot szerzett, ezzel az eredménnyel pedig egy ponttal megelőzte az eddigi csúcstartót, a Google Pixel 8 Prót és a Google Pixel 8-at. De nemcsak az S24 Ultra volt képes kiemelkedő eredményt elérni, hanem a kisebb testvérei is, az S24 és az S24+, amelyek 154-154 pontot zsebeltek be a teszten, így jelenleg a Google telefonjaival együtt ők is a dobogó második fokán állnak. Érdekesként kiemelendő, hogy a tavaly nyáron bemutatott Samsung Galaxy Z Fold5 a lista hatodik helyén szerepel 152 ponttal, míg a gyártó olcsóbb hajlítható készüléke, a Galaxy Flip5 149 pontot kapott a teszteken, akárcsak az Apple jelenlegi csúcstelefonjai, az iPhone 15 Pro Max és az iPhone 15 Pro. Továbbá az iPhone 14 Pro és Pro Max modellek szintén 149 ponttal büszkélkedhetnek, amelyek, bár le vannak maradva a jelenlegi csúcstól, még mindig kiemelkedően jó értékeknek számítanak.

A tavaly bemutatott S23 Ultra a maga idejében 148 pontot tudott összegyűjteni a tesztelőktől. De térjünk vissza a jelenlegi csúcsmobilra, az S24 Ultrára, amely a DxOMark történetében eddig a legtöbb pontot kapta a kijelző tekintetében. A 6,8 hüvelykes képátlóval bíró Dynamic AMOLED 2X érintőkijelző 161 pontot kapott az olvashatóság, 148 pontot a színvilág, 152 pontot a videólejátszás, 156 pontot a mozgásmegjelenítés és 162 pontot az érinthézsérkenység területén. Ezek átlagából jött ki az összpontszám, amely egyértelműen rekordnak minősül. Szintén megjegyzendő, hogy a 156 pontos mozgásmegjelenítés is rekordnak számít a telefonkijelzőknél.

Összességében nézve tagadhatatlan, hogy a kijelző az egyik, ha nem a legfontosabb komponense egy telefonnak, ilyen szempontból pedig a Samsung komolyan átvette a vezetést. Azonban ettől még nem lehet kiküldeni, hogy az S24 Ultra – mindent egybevetve – a legjobb telefon, hiszen a DxOMark tesztjeiből az is kiderült, hogy kameránál a nagy riválisnak számító iPhone hozza a jobb eredményt.



Samsung Galaxy S24 Ultra, a Samsung jelenlegi csúcstelefonja

Forrás: Samsung

Ütős lesz az iPhone 16 Pro és a Pro Max



iPhone 16 Pro Max-konceptió

Forrás: Pinterest

A múlt heti Techuniverzumban beszámoltunk arról, hogy a vásárlók nem elégedettek az új iPhone modelleszállással, különösen nem az iPhone 15 Próval. Pontosabban: nem annyira elégedettek, mint a korábbi modellekkel. Ez nem azt jelenti, hogy ezek a készülékek rosszak, éppen ellenkezőleg, nagyon is jó eszközökről van szó, csak éppen nem hoztak fejlődést, nem látszik a nagy előrelépés az előző modellekhez képest. Röviden: az emberek többet vártak volna a pénzükért, különösen annak fényében, hogy egyáltalán nem olcsók ezek a telefonok. Talán ez a jelenség is hozzájárult ahhoz, hogy erőteljesebben szárnyra kaptak a pletykák az iPhone 16 Pro és Pro Max kapcsán. Igaz, az sem elhanyagolható, hogy féldíőhöz érkezünk, bármennyire is hihetetlennek hangzik, fél év telt el szeptember óta, így már csak ugyanennyi időt kell várni arra, hogy az Apple új eszközei bemutatkozzanak.

De akkor lássuk, hogy mi várható az új csúcsmobiloktól. Tűzhöz közeli források arról számolnak be, hogy az új modelleszállás két erősebb tagja, azaz az iPhone 16 Pro és Pro Max akár kétszer nagyobb tárhellyel is

rendelkezhet, vagyis az ideai készülékek már megkaphatják a 2TB-os tárolóegységet. Azt nem tudni, hogy kinek van racionálisan szüksége ekkora kapacitásra, de a most elérhető hírek szerint, aki egy ilyenre vágyik, már nem kell sokat várjon. A nagyobb tárhely kapcsán viszont nem tudni, hogy ez magával hozza-e a jelenlegi legkisebb memóriás alapmodellek megszűnését. Azonban ezzel a forgatókönyvvel is számolni kell, már csak abból kiindulva, hogy az iPhone 15 Pro Max legolcsóbb változata is 256 GB-os, míg a sima Pro esetében még megmaradt a 128 GB-os flashtároló kapacitás. Alighanem a 16 Pro esetében ez már el fog tűnni.

Nemcsak a tárolóegység mérete növekszik, hanem a memória mennyisége is. A pletykák szerint ugyanis az új csúcsmobilok már 8 GB RAM-mal gazdálkodhatnak, illetve – nem meglepő módon – megkapják az Apple új processzorát, az A18 Prót, ennek a kettőnek a kombinációja pedig minden korábbinál nagyobb sebességre lesz majd képes. Mondjuk, ezt a processzor esetében minden évben elmondja az Apple, és minden bizonnyal nem is hazudik, csak éppen ezt a

sebességbeli növekedést az egyszerű felhasználó nem veszi észre. Viszont a RAM-hoz egypár éve már nem nyúltak, így ennek a bővítése ténylegesen elvezethet oda, hogy a felhasználók a mindennapokban is gyorsabbnak fogják érezni a telefont.

További jó hír, hogy nagyobb lesz az akkumulátor kapacitása is. Míg az iPhone 15 Próban egy 3274 mAh kapacitású telep kapott helyet, addig az iPhone 16 Próban már egy 3355 mAh-s akkumulátorra lehet számítani. A növekedés százalékosan kifejezve nem nagy, mindössze 2,5%, de el kell ismerni azt is, hogy az Apple minden évben fejleszti a processzorok, illetve a szoftver hatékonyságát, így a gyakorlatban akár több mint 5%-os üzemidő-növekedést is el lehet érni. Illúziói senkinek ne legyenek: óriási előrelépést ez nem jelent, ez mindössze egy apró fejlesztés. Valamivel nagyobb előrelépés várható az akkumulátor tekintetében a Pro Maxnál, hiszen itt 4441 mAh-ról 4676 mAh-ra növekszik a telep mérete, ami 5%-os emelkedés, ehhez társul az imént említett hatékonyságnövekedés is. De nem is ezek az igazi nagy hírek az akkumulátor szempontjából, sokkal inkább fontos, hogy végre növekedni fog a töltési sebesség is. Ez azt jelenti, hogy eljön az az idő, amikor már nem kell 1,5-2 órát várni arra, hogy teljesen felteljenek a telefonok, hanem ennél jóval kevesebb idő is elég lesz ehhez a folyamat-hoz. Az, hogy konkrétan mennyi, arról egyelőre nincsenek információk. Persze, lássuk be azt is, hogy az emberek zöme éjjel tölti a telefonját, így nem annyira fontos, hogy mennyi idő alatt telik fel teljesen az eszköz, de még így is zavaró tud lenni, hogy a harmadannyiba kerülő androidos eszközök akár 20 perc alatt fel tudnak tölteni, mert egy ideje már képesek 120W-tal tölteni, miközben a méregdrága Apple telefonoknak

közel 2 órára van szükségük, mivel csak 25W-os töltést támogatnak.

Szintén újdonság, hogy nagyobbak lesznek a telefonok. Az iPhone 16 Próban már várhatóan egy 6,3 hüvelykes képátlójú kijelző fog helyet kapni, szemben az iPhone 15 Pro 6,1 hüvelykes kijelzőjével. A Pro Max esetében pedig 6,7-ről 6,9 hüvelykre fog emelkedni a kijelző mérete.

A kisebb újdonságok sorába fog tartozni az új Capture gomb, illetve a továbbfejlesztett és olcsóbban gyártható titánkeret, amelynek a hőelvezető tulajdonságait is tovább fejleszti majd. Kamera terén pedig egy 48 megapixeles egység fogja váltani a jelenlegi 12 megapixeles nagylátószögű kamerát. Továbbá a 16 Pro is meg fogja kapni a 15 Pro Maxban bemutatott ötszörös optikai zoomot.

Egyelőre ennyit lehet tudni az Apple ideai eszközeiről, és még ezek sem biztos információk. Ami pedig az árakat illeti, az már most borítékolható, hogy nem lesznek olcsók a készülékek. Amennyiben pedig ténylegesen elkészül a 2TB-os változat, akkor annak az árcéduláján egy, az eddigi telefonokhoz képest soha nem látott összeg fog szerepelni.



Apple-logó

Forrás: Apple

Az olvasó írja

Szerkeszti: Mezey Sarolta

Jótekonysági sportnap Szovátán

Március 2-án, szombaton jótekonysági sportnapot szervezett Berecki Zsolt gyógyulásáért a Székelyföld Online a Szovátai Ifjúsági Szervezettel, a szovátai Domokos Kázmér Diáktanácscsal és Tekerés Andrea fitnesszedzővel. A jótekonysági rendezvényen 6850 lejt gyűlt össze.

Berecki Zsolt 14 éves, egy sóváradai család harmadik gyermeke, akit tavaly novemberben akut limfoid leukémiával diagnosztizáltak, azóta a marosvásárhelyi kórház onkológiai részlegén kezelik. A gyógyuláshoz vezető út hosszú és költséges is, így minden kis segítségre szüksége van Zsolt családjának.

Tekerés Andrea fitnesszedző volt a jótekonysági sportnap ötletgazdája.

– Amikor Andrea megkeresett a jótekonysági sportnap ötletével, azonnal igent mondtam, hiszen én is szívemen viselem a fiú sorsát. Rövid időn belül találkoztunk, ötleltünk, felhívtam a polgármestert, elmondtam, mit szeretnénk, nagyon támogató volt. Megkerestem a SZISZ elnökét, Farkas Júliát, a Domokos Kázmér Diáktanács elnökét, Deák-Csetri Szilárdot, beszéltem a Székelyföld Online tagjaival, és elkezdtük a rendezvény megszervezését. Szerencsére sikerült támogatókat is találnunk, végtelenül hálásak vagyunk nekik, hiszen nélkülük nem sikerült volna megszervezni ezt a jótekonysági eseményt – mondta el *Biró-Urbán Izabella*.

– Zsoltika egy csodálatos fiú, aki már az első találkozásunk alkalmával belopta magát a szívembe a tiszta, őszinte mosolyával és jóked-

vével. Szomorúan értesültem, hogy akut limfoid leukémiával diagnosztizáltak, és hosszú kezelés vár rá. Jónak lenni jó, és hiszem, hogy az összefogásnak hatalmas ereje van, és együtt egy kis terhet le tudunk venni Zsoltika családjának válláról, hiszen nap mint nap azért küzdenek, hogy meggyógyuljon és újra egészséges, életvidám legyen, hiszen előtte az élet. Ne feledjük, hogy a sport nemcsak a testet, hanem a lelket is gyógyítja, és mindeképp fontos, hogy megőrizzük testi és lelki egészségünket – fogalmazott a jótekonysági rendezvényen Tekerés Andrea szervező.

A megnyitón Kiss Ferenc alpol-

gármester elmondta: a sport és a sport iránti szeretet csodákra képes. Több jótekonysági rendezvénynek adott helyet idén a sportszarnok, ezeket mind támogatta az önkormányzat, és ezután szívesen is támogatja.

A rövid bemelegítés után óránkénti időintervallumokban volt step- és body pump Szentgyörgyi Tibor vezetésével, kangoo jumps Bíró Edittel, aerobic fitness és Tabata-alakformálás Lőrincz Emesével, taekwondo-bemutató Máté Miklóssal és zumba Szabó Évával.

A rendezvényt Benkő Orsolya és Jeremiás Gellért táncelőadása zárta,

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket. Címünk: nepujtag@e-nepujtag.ro

majd a végén átadták az adományt (6850 lejt) Zsolt családjának. Zsolt testvérei az egész napot a jótekonysági rendezvényen töltötték.

Két adománydobozt helyeztek ki a szervezők, egyet pedig a Fotósarok.ro fotoboothjához. A Fotósarok.ro-nak köszönhetően a résztvevők a maradandó élmények mellett kézzel fogható emlékekkel tértek haza a rendezvényről.

A jótekonysági sportnap nem jöhetett volna létre támogatók nélkül. Támogatást nyújtott: Szovátai Város Önkormányzata, Albert Orsolya egészségügyi asszisztens, Ábrahám Szilárd fotós, a Bello Pizza&Grill,

Dobri János (DJ Élet), Dósa Hústüzetek, Elixon Impex, Mezőségi Fűszerpaprika (Nagy Dániel), Farkas Júlia, Fotósarok.ro, Máthé Kriszta, Lőrinczi Vanessza, Gift Corner, Larix, Soós Levente és Soós Zsigmond tornatanárok, Szántó-Fülöp Pékség, Szovátai Sportegyesület, Szirtis János Sportklub, Pacsirta Hotel, valamint Puskás Levente és Vass István kertészete.

A megmaradt élelmiszert (kenyér, zsír, gyümölcs, tea, víz, chips) másnap a délelőtti órákban szerényebb körülmények között élő szovátai családoknak adták át a szervezők.

Berecki Domokos



Fotó: Ábrahám Szilárd

Fárasztó-e vagy idegesítő?

Kuszálík Péter

Anyanyelvünk furcsaságairól beszéltek. Úgy vélem: alap- és közép-szinten nem okoz gondot senkinek, idegen ajkúak is viszonylag könnyen megtanulják azt a két-három ezer szót, amivel már meg lehet élni. Volt egy román anyanyelvű kollégám, aki a Sáros utcában nőtt fel, és a Bolyai sportpályáján gyorsan megtanulta a magyar nyelv hétköznapi változatát. Nem tudott magyarul írni-olvasni, de a munkahelyi helyzetekhez szükséges szókinccsel magabiztosan kezelte. A következő összetett mondatot viszont nem értette volna meg. Hja, a jogi nyelv a művelt magyaroknak is gondot okoz... „Eljárás indult a [gépkocsi-]tulajdonossal szemben közterület rendeltetésétől eltérő, érvényes tulajdonosi hozzájárulással, közterület-használati engedéllyel nem rendelkező jogellenes használata miatt.” (Nna! Én az iskolai tananyagból is kihagynám az efféle duma mondattani elemzését.) Az történt, hogy egy taxis a sajátjaként kezelte a pesti flaszter tíz négyzetméteres darabját, és magánparkolót rendezett be a bitortolt területen. Ez a példa csupán a magyar nyelv (olykor alattomos) viselkedését volt hivatva illusztrálni.

A továbbiakban nem a jogi nyelv körmondfonságát kívánom részletezni, hanem a szép magyar beszéd híveivel szólok, azokhoz, akik fontosnak ítélik az anyanyelv korrekt használatát, és nem tartják időpocsékolásnak a magyar nyelvtan oktatását. Visszatérnék az idén megjelent cikkeimben található motívumokra (az anyanyelv mint kincs stb.), és segítségül hívom Kovács András Ferencet, aki a Bartha Rékának adott interjúban (*maszol.ro*, 2019. febr. 20.) mondott el fontos dolgokat.

KAF mondja: „nem gondolom, hogy a magyar nyelv nehéz nyelv, mert nekem nyilvánvalóan egyszerűbb a magyar nyelv, mint a magyar nyelv. De ezzel minden magyar így van, ezért a nagyon merev, purista [= a nyelvtisztaság (túl)zói híve] álláspont nem vezet sehova, meg egy nagyon akadémikus, nyelvészkedő nézet sem. A magyar nyelv az utca nyelve is – bármennyire hibásan, rövidítve használják.” – Én másképp látom: Józsi bácsival szemben nincsenek elvárásaim, mert csak inasiskolát végeztem, és az iparból ment nyugdíjba, de egy értelmiségitől elvárom az igényességet. Amikor egy sokdiplomás ember azt írja a könyve második lapjára: „N. nővéremnek, megké-

sett ajánlattal”, akkor szóvá teszem: *ajánlatot* utcalányok tesznek, a macsó, könyvet *ajánlással* nyújtják át. A könyv kiadójának elnéző magatartása is megérne kétnapi kurtavasat.

KAF mondta: „... nekem a magyar nyelv állapotáról az is eszembe jut, hogy nem négy-öt évenként kellene rossz helyesírási útmutatókkal előrukkolni, hanem az lenne jó, hogy egyszer rögzítsék a használatot. Mert az egy dolog, hogy kitalálják, hogy »zsíros kenyér, vajás kenyér« és »fehérbor« – mit írnak egybe és mit külön, de nincs sok logika ebben.” (Egy kis magyarázat: az én időmben a zsíros kenyeret még egybeírták – talán valamilyen társadalmi igazságtalanságra hivatkozva? –, ma már külön. Amde: van vajás kifli és vajaskifli; fehér lilium és sárgalilium. Akinek ez a szakmája, majd megmagyarázza, hogy miért van ez így.)

„A nyelv egyszerre gazdagodik és kopik” – mondja KAF. „A nyelvi divatokban engem nem is annyira a rövidítések keserítenek el, meg az, hogy a nyelv állandó mozgásban van, mint inkább az, hogy *árnyalatok tűnnek el* a nyelvből. Ezt én nagyon rossznak tartom. Például a bizonyos igeikötők – ilyen a ’be-’ is

– más variációkat szegényítve terjedtek el: beajulunk és beelőzünk, az elajulunk és megelőzünk helyett. De ez is csak jelenleg tűnik szegényedésnek.”

KAF megengedő, én kevésbé. Ő még azt is elfogadja, hogy „ezek az árnyalatok el fognak tűnni a nyelvből. Lehet, hogy egy szimplább magyar nyelv lesz az osztályrésztünk. De mondom: én ezen nem nagyon szoktam siránkozni, mert a nyelvre egy élő szervezetként tekintek.” En – KAF-fal ellentétben – nem bánám, ha az az „élő szervezet” szappannal mosna kezét, mielőtt asztalhoz ülne.

Bartha Réka: „Legutóbb egy vitázó közegben *értésemre adták* azt, hogy a tartalmi mondanó bizony fontosabb a helyesírásnál, nyelvveltségénél. Mi számít ma nyelvi igényességnek, és hol kell ezt keresnünk? Csak a könyvekben?”

KAF: „A nyelvi igényességet voltaképpen a beszélt nyelvben is lehet keresni. És nagyon könnyű elmentmondani annak, hogy a tartalom fontosabb lenne a kifejezőmódnál, ugyanakkor például a Monarchia jogásznyelve egy nagyon nehéz, olykor felfoghatatlan nyelv, és a román hivatalnoki nyelvből is tudnánk ilyen példákat mondani. A nyelvi pontosságot

nem a tartalom közlésén lehet lemérni, hanem az árnyaltságán, az ebben rejlő pontosságon. De ezt én most nem az irodalomra mondtam.

Irodalomból is nagyon sokféle van: egyfelől ott van a nagyon pontos fogalmakat használó, közérthető próza (...), másfelől meg a hatalmas körmondatokat sorakoztató Joyce-féle próza. Kell a szabotosság, szerintem. De egy ilyen jellegű szabotossághoz árnyalatok kellenek, kell a magyar nyelv sokfélesége; (...) nagyon sok mindent el lehet mondani tömondatokban, félig-meddig káromkodva is, de én azt tartom jó közlésnek, amely tud fecsegni, tudja a beszélt nyelvet és az ennél feszesebbet is. De ezt csak úgy mondom, mert még mindig tanulom a magyar nyelvet.”

Két dolog a téma lekerekítése-ként. (1) Az „értésemre adták” azt jelenti, hogy valahol létezik egy csoport, amelynek a tagjai olyasmiről döntenek, amire nincs felhatalmazásuk. Tudtommal lejártak azok az idők, hogy pártkommisszárok döntsének efféle ügyekben. (2) Nem tartom kötelező érvényűnek az efféle ukázokat. Ragaszkodom a korábbi szokásaimhoz: szeretek világosan, szabatosan és magyarosan fogalmazni, nem hallgatva a zaccos ideológiákra és a kérészetű divatdiktátorokra.

A farkasok védettségének csökkentésére irányuló brüsszeli javaslat elutasítását kérik a civilek a szaktárcától

A farkasok védettségi szintjének csökkentésére irányuló brüsszeli javaslat elutasítását kéri a Natura 2000 Szövetség a környezetvédelmi, vízügyi és erdészeti minisztériumtól – közölte hétfőn a civil összefogás egyik tagszervezete, a WWF Románia.

A közlemény felidézi, hogy az Európai Bizottság tavaly decemberben kezdeményezte a farkasok nemzetközi státuszának a jelenlegi szigorúan védettől védettre módosítását a megnövekedett populációkra vonatkozó, a tagállamok által szolgáltatott új adatok alapján. Az EB szerint nem lehet már azokra az adatokra támaszkodni, amelyek alapján 1979-ben elfogadták a vadon élő állatok, növények és élőhelyek védelméről szóló európai

egyezményt. A természetvédelmi világszervezet romániai irodájának közleménye szerint „semmilyen tudományos bizonyíték nem támasztja alá” a farkasok védettségi szintjének csökkentését, amelyet szerintük a vadászok és gazdák nyomásának engedve akar Brüsszel bevezetni.

Felidéztek, hogy 2006-ban, 2018-ban és 2022-ben a bizonyítékok hiánya miatt utasította el az EB a korábbi hasonló próbálkozásokat. Úgy értékelik: arra sincs bizonyíték, hogy a szelektív, ellenőrzött vadászat hatékony és fenntartható megoldás lenne a populáció szabályozására, a nagyragadozók és az állattartók közötti konfliktusok megelőzésére.

A szaktárcát vezető Mircea Fechethez címzett levelében a Natura

2000 Szövetség arra hivatkozik, hogy az EU-ban élő 60 millió juhnak mindössze 0,065 százalékát pusztították el farkasok, az állattartók veszteségei pedig kisebbek azokon a területeken, ahol a nagyragadozók jelenléte folyamatos volt, azokhoz képest, ahonnan az elmúlt 50 évben eltűntek, és később visszatértek. Az ilyen károkat szüntetjük a természetes zsákmány elérhetőségét célzó intézkedésekkel lehet megelőzni.

„Nekünk, románoknak gazdag történelmünk van a farkassal való együttélésünkben, amely a hagyományokon és szokásokon alapul, és eredettörténetünk jelképrendszerében is tükröződik: elég, ha a dák zászlóra vagy Róma alapításának legendájára gondolunk. Minden tudományos érv és kollektív lelki-

ismeretünk is arra szólít fel bennünket, hogy védjük meg ezt a fajt, őrizzük meg a biológiai sokféleséget, és adjunk lehetőséget a következő generációknak, hogy élvezhessék a természet gazdagságát és sokszínűségét” – idézte Orieta Huleát, a WWF Romania igazgatóját a szervezet közleménye.

A marosvásárhelyi Milvus Csoport – Madártani és Természetvédelmi Egyesület egy korábbi tanulmánya szerint a második világháborút követően Románia erdős területein több mint 5000 példányra becsülték a farkasállományt. Az 50-es években kezdődött szervezett irtás nyomán az állomány a 60-as évek végére mintegy 1500 példányra csökkent.

Az északi félteke egykori legelterjedtebb ragadozója, amelyet a

legtöbb európai országból teljesen kiirtottak, a fegyvertartási tilalom bevezetése után kezdett ismét elszaporodni Romániában. 1991-ben a mérgej használatának teljes betiltása, majd 1993-ban a Berni Egyezmény romániai bevezetése is segítette a farkas és más fajok védelmét.

A jelenlegi becslések szerint a romániai állomány mintegy 3000 példányra tehető. Bár a Conservation Carpathia alapítvány mérése szerint a Déli-Kárpátokban lévő élőhelyeken a farkaspopuláció (100 négyzetkilométeren 2,35 egyedből álló) sűrűsége elmarad az olasz Apennin-hegységben vagy az amerikai Yellowstone-parkban regisztrált adattól, és becslések szerint a romániai farkasok teszik ki az európai állomány mintegy 35 százalékát. (MTI)

Bélyegblokk köszönti az idén 50 éves Edda együttest

Bélyegblokk és alkalmi boríték kibocsátásával köszönti az idén 50 éves Edda Művek együttest a Magyar Posta Zrt., a magyar rockklasszikusok sorozat legújabb darabjait hétfőn mutatták be Budapesten.

Az Edda Művek nemcsak egy zenekar, hanem egy olyan kulturális jelenség, amely évtizedek óta formálja, inspirálja a magyar zenei életet – hangsúlyozta Hegmanné Nemes Sára Irén, a Magyar Posta Zrt. alelnöke a bélyegbemutatón hétfőn Budapesten.

Az új bélyegblokkon az együtteshez kapcsolódó képi és szöveges elemek alkotta grafikai kompozíció szerepel Hajnal Balázs tervezésében – mondta az alelnök, kiemelve: ez nemcsak egy zenekarról szól, hanem egy korszakról is, amely megérintette és megváltoztatta az országot. Hegmanné Nemes Sára Irén elmondta: számos koncerttel, szakmai és közönségdíjjal az Edda a zenei élet meghatározó szereplője, 35 arany-, 7 platina- és 4 gyémántlemez fűződik a zenekarhoz. Emlékeztetett: az Edda volt az első vidéki zenekar, amelynek sikerült megtörni a fővárosi zenekarok egyeduralmát. Nemcsak zenéket szállítottak, hanem egy teljes nemzedék érzelmeit, lelkületét formálták – vélekedett. Az Edda Művek rockos, dallamos, gazdagon hangszerelt dalai, az énekes Pataky Attila egyedülálló hangja, szövegvilága, a közönség szeretete a siker titka – közölte az alelnök, hozzátéve: a Kárpát-medencében élő és a világban szétszóródott magyarság is ismeri, énekli az Edda dalait.

A bélyegblokkokról elmondta: büszkéek arra, hogy ezt a különleges évfordulót ilyen egyedi módon tudják megünnepelni, hiszen az Edda Művek sorozata és története a kitartásról, az odaadásról, a becsületről, a hűségéről és a csapatmunkáról szól, s ezek az értékek a Magyar Posta közösségének szellemiségében is megjelennek. Az Edda Művek bélyegblokkot március 4-én bocsátják ki, a fekete sorszámú perforált bélyegblokk 40 ezer példányban, míg a piros sorszámú vágott változat 4000 példányban lesz kapható. (MTI)



Fotó: Vajda György (archív)

Salt Lake City hivatalosan is megpályázta a 2034-es téli olimpiát

Salt Lake City hivatalosan is benyújtotta pályázatát a 2034-es téli olimpiai játékok megrendezésére.

Az insidethegames.biz portál beszámolója szerint a jelentkezést azzal párhuzamosan juttatta el a 2002-ben már házigazda amerikai város a Nemzetközi Olimpiai Bizottsághoz, hogy a Utah Capitoliumban nagyszabású ünnepségen részletesen ismertették a kandidálás-hoz kapcsolódó elképzeléseket.

Spencer Cox kormányzó hangoztatta, hogy

az újabb olimpia megrendezésének nagy a helyi támogatottsága, a közvélemény-kutatások adatai szerint Utah állam lakosságának több mint 80 százaléka állt a pályázat mögé.

A portál szerint az ajánlat benyújtása után március 29-ig kell a városnak bemutatnia a szerződéses biztosítókat, köztük a szövetségi, állami és helyi önkormányzatok pénzügyi garanciavállalását arra, hogy képesek és képesek fedezni a 2034-es esemény közel 2,45 milliárd dolláros költségeit. (MTI)



Forrás: Wikipédia

Nagy-Britanniában találták meg Gerhard Berger 29 éve ellopott Ferrariját

Londonban találták meg Gerhard Berger volt Forma-1-es autóversenyző csaknem 29 éve ellopott Ferrariját.

Az osztrák expilóta Ferrari F512M típusú személyautóját 1995 áprilisában, a San Marinó-i Nagydíj első időmérő edzése után lopták el ismeretlen tettesek Berger imolai szállodájának parkolójából, a Ferrari-istálló akkori másik versenyzője, Jean Alesi ugyancsak Ferrari típusú autójával együtt.

A Scotland Yard hétfőn bejelentette, hogy Berger Ferrariját az autókhoz kapcsolódó szervezett bűnözéssel foglalkozó ügyosztálya Nagy-Britanniában megtalálta.

A beszámoló szerint a londoni rendőrség januárban értesítést kapott a Ferrari autógyártól arról, hogy egy amerikai vásárló tavaly egy brit közvetítő révén kívánt megvásárolni egy Ferrari személyautót, ám a cég vizsgálatai kiderítették, hogy lopott kocsiról van szó.

A Scotland Yard ilyen ügyekre szakosodott részlege kiterjedt vizsgálatot indított, amelyből kiderült, hogy Berger ellopott autójáról van szó. Az ügyosztály kiderítette azt is, hogy a kocsit a 29 évvel ezelőtti

lopás után nem sokkal Japánba szállították, és onnan érkezett 2023 végén Nagy-Britanniába.

Az ügyosztály négy napos vizsgálatot folytatott a kocsitól, és a Scotland Yard ezután lefoglalta a járművet, megakadályozva elszállítását Nagy-Britanniából – áll a londoni rendőrség hétfői beszámolójában.

A vizsgálatot vezető nyomozó, Mike Pilbeam közölte: szakértői becslések szerint a kocsit értéke megközelíti a 350 ezer fontot.

Hozzátette: az ügyben egyelőre nem vettek őrizetbe senkit, de a vizsgálat folytatódik.

Pilbeam közölte azt is, hogy Alesi ellopott Ferrarija továbbra sem került elő.

A Scotland Yard hétfői tájékoztatásában hangsúlyozta: az autókra szakosodott szervezett bűnözés felderítésével foglalkozó ügyosztálya egyedül tavaly 418 járművet talált meg; ezek együttes értéke 31 millió font volt.

Az ügyosztálya által 2023-ban megtalált nagy értékű járművek közül 326-ot szervezett bűnözői csoportoktól foglaltak le, és ezek összértéke 21 millió font volt. (MTI)



Digitalizálással teszik hatékonyabbá az ANAF-DGAF munkáját

A közszolgáltatások digitalizálása prioritást élvez, és az ANAF keményen dolgozik azon, hogy párhuzamosan több informatikai programot hajtson végre.

Ebben az eljárásban a RO e-Transport System célja, hogy az adócsalás elleni küzdelem szempontjából forradalmasítsa a közúti áruforgatást, amihez a komplex kockázatelemzési modulok az egyedi adatbázisban felhalmozott információk háttérében működnek. Hangsúlyozzuk, hogy az RO e-Transport bevezetése óta az elvégzett kockázatelemzések a rögzített adatok mennyiségével arányosan bonyolultabbá váltak.

Az ANAF az AVR-rel közösen fejlesztte az e-Sigilu programot, amely a RO e-Transport szerves részét képezi, és amely lehetővé teszi azoknak a közlekedési eszközöknek a valós idejű nyomon követését, amelyek a gyanú szerint komplex adócsalási rendszerekben vesznek részt.

A romániai e-Transport fejlesztésének másik lépése a romániai e-Transport rendszer kiterjesztésének részeként a romániai határátkelőhelyekre telepítendő LPR-kamerák közbeszerzése ott, ahol nincs CNAIR-kamerafedélzet.

Az ANAF digitalizálási programjának részeként intézkedéseket hoznak a belső információáramlás optimalizálására, az üzleti szférát is bevonták ebbe a folyamatba, és folyamatosan konzultáltak vele. Ennek eredményeképpen jogszabály-módosítások is születtek, hogy az ANAF által kitűzött célok összhangba kerüljenek a párbeszédben részt vevő partnerek által közölt tényekkel.

Tevékenységeinek racionalizálása érdekében az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF), valamint az Adócsalás Elleni Főigazgatóság (DGAF) komplex átszervezési programot indított, amelynek keretében a közönségen belüli beszerzésellenőrzési osztályokról az ellenőroket a RO e-Transport struktúrába helyezte át (amelyeket úgy terveztek, hogy nagyon rugalmasan és dinamikus módon végezzék a tevékenységüket) a közönségen belüli héacsalás elleni küzdelem stratégiájának azonnali végrehajtási intézkedéseiként.

Hangsúlyozzuk, hogy a fenti intézkedések hatékonyságát a 2023-ban és 2024 elején végrehajtott intézkedéseken keresztül teszteltük, különösen az RO e-Transporton.

Számokban kifejezve a fentiek a következőképpen alakulnak:

a) 2.095 ellenőrzött adófizető

b) összesen 119.151.424 lej értékben kiszabott bírság (ebből 98,46%, azaz 114.931.733 lej a romániai e-közlekedésre vonatkozó jogszabályoknak való meg nem felelés miatt – GEO 41/2022. sz. rendelet)

c) 67.353.726 lej a becsült költségvetési vonzata.

A RO e-Transportban regisztráltak számát tekintve (19.195.733) az ország területén végzett szállítás teszi ki ennek túlnyomó részét (18.508.815, azaz 96%).

A többi regisztrációt főként a közönségen belüli beszerzések (AIC) – 353.513, a közönségen belüli szállítások (LIC) – 134.745, az import (IMP) – 56.192 és az export (EXP) – 30.022 képezi.

A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály



Az AQUASERV RT. felhívja a fogyasztók figyelmét, hogy betervezett hálózatfejlesztési/karbantartási munkálatok miatt **március 6-án 8–16 óra között (becsült időszak) felfüggeszti az ivóvíz-szolgáltatást Jeddén, Marosagárdon, Kebeleszentiványon és Kebelében.**

A vízszolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a csapokból rövid ideig zavaros víz folyik, a vezetékben lévő lerakódás felkavarodása miatt. Javasoljuk, hogy ezt a vizet, ameddig ki nem tisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!

AQUASERV RT., Marosvásárhely

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67733)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67733)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ kemény tűzifa. Tel. 0759-678-112. (22320-I)

LAKÁS

ELADÓ ház központi helyen: udvar, 3 szoba + mellékhelyiségek, pince, alagsor, garázs, összterület 421 m². Tel. 0744-573-699. (22278-I)

ELADÓ ház Nyáradremetén, a Fő út mellett. Az iratok rendben. Tel. 0745-422-287, 0265-265-550. (22316-I)

KIADÓ beköltözhető garzon. Tel. 0771-030-778. (22317-I)

MINDENFÉLE

HÁZTETŐT készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentkinti munkát, kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0745-680-818, Csaba. (22258-I)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (22251-I)

VÁLLALUNK bármilyen munkát: meszelést, festést, új tető készítését, bádogosmunkát, ácsmunkát, cserépmosást, kerítéskészítést lemezből, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0742-344-119, Attila. (22260-I)

VÁLLALUNK bármilyen típusú tetőfedést, külső, belső munkát, szigetelést, teraszkészítést fából. Tel. 0770-859-839. (22277-I)

VÁLLALUNK: tetőfedést, tetőkészítést, külső-belső szigetelést, meszelést, javítást, hidroizolációt kartonból, garázstető-készítést, vasmunkát stb. Tel. 0747-508-707, Mihály. (22257-I)

FAMETSZÉST vállalok. Tel. 0773-998-090. (22322)

MEGEMLÉKEZÉS

*„Köszöntenélek, s nem lehet.
Már fentről nézel vissza rám.
Ünnepelnék, együtt veled,
de nem vagy már itt, jó Anyám.
Emléked még szívemben él,
de karom többé el nem ér.
Sóhajom száll, mint lenge szél:
– Fogadd hálámat mindenért!...”*

Sok szeretettel gondolunk március 5-én a legdrágább édesanyára, nagymamára, az ákosfalvi születésű

DANGULY JOZEFINÁRA

halálának második évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szép emlékét örökké szívében hordozza három lánya: Éva, Icu és Jutka, három veje és négy unokája. (18933-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a kivételes tehetségű, neves szobrászművész,

BENEDEK JÓZSEF

hirtelen elhunyt Budapesten.

A temetés időpontját és helyszínét egy későbbi időpontban tesszük közzé. Emlékét szeretettel és tisztelettel őrizzük szívünkben.

A Benedek család. (-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, apa, nagypapa, **KELEMEN ISTVÁN**

életének 66. évében, 2024. március 1-jén elhunyt.

Drága halottunk temetése 2024. március 5-én 13 órakor lesz a marosvásárhelyi református temető ravatalozójából. Emléke örökké szívünkben él.

A gyászoló család. (sz.-I)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, dédmama, anyós, testvér, nagynéni, rokon, unokatestvér, szomszéd és ismerős,

BALLAI ETELKA

szül. Szőcs

2024. március 2-án, életének 88. évében elhunyt.

Temetése március 5-én, kedden 13 órakor lesz a Jeddi úti temetőben, katolikus szertartás szerint.

Gyászoló szerettei. (22318)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

FÁBIÁN IRÉN

(szül. Szalai) mama

2024. március 3-án elhunyt. Temetése március 5-én 14 órakor lesz a balavásári temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Marica, Lehel, Nady J. (sz.-I)

RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Őszinte részvétünket fejezzük ki volt osztálytársunknak, Kelemen Máriának és családjának szeretett FÉRJE korai elhunytja miatt. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A Bolyai Farkas Líceum 1978-ban végzett XII. C osztályának közössége. (sz.-I)

Marosvásárhelyi Rádió Románia
www.marosvasarhelyiradio.ro
96 FM
106,8 FM
1323 AM

A NORALEX MONUMENTE FUNERARE sírkeretet készít gránitból és mozaikból kedvezményes áron.
Tel. 0752-643-455. (22118-I)

CityTV MAROSVÁSÁRHELY
MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA
228-as
a **DIGI** hálózatban

Én szép vagyok, én mátkám

NŐNAPI ELŐADÁS
SPECTACOL DE ZIUA FEMEII

MÁRCIUS 8.
19:00 óra
8 MARTIE
ora 19:00



MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES
ELŐADÓTERME
SALA ANSAMBLUL MUREȘUL


JEGYFOGLALÁS: 0757 059 594

KÖZREMŰKÖDNEK A BORÓKA ÉS A NAPSUGÁR
NÉPTÁNCÉGYÜTTES

KOORDINÁTOROK: MACAVEIU BLANKA és BARABÁSI ATTILA-CSABA | KONZULENS: KELEMEN ROLAND | SZÍNÉSZEK: MÁRTON EMŐKE-KATINKA és TANÁS CSANÁD | TÁNCOKARVEZETŐK: KOVÁCS SZABOLCS-ZOLTÁN és KÁSLER MAGDA | ZENEKARVEZETŐ: MOLDOVÁN-HORVÁTH ISTVÁN | IGAZGATÓ: BARABÁSI ATTILA-CSABA | PLAKÁT: KOMESZ SZILVIA és PÉTERFI ADRIENN




KÉSZLETEN LÉVŐ SÍREMLÉKEK
MÁR
7 990 RON-TÓL!



AZ AJÁNLAT
2024 MÁRCIUS 31-IG,
VAGY A KÉSZLET EREJÉIG
ÉRVÉNYES!

A KÉP
ILLUSZTRÁCIÓ!

NYÁRÁD TŐ, FŐ ÚT, 446/B
(KÖZEL A SÖRGYÁRHOZ),
TEL: 0265-328663,
0738-795191



Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:

A metszés
zsebkönyve



Gombászok
kézikönyve



Keresse fel kávézóinkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	• Dora Medicals	- 0265/212-971
- információ - 0766-121-234	• Optika-Optofarm	- 0265/212-304
• Központosított ügyelet		- 0265/312 436
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,		- 0265/250-120
Csendőrség, Mentőállomás):		- 0265/263 351
• Rendőrség - 0265/202-305	• Radiológia, echográfia	
• SMURD (betegekkel	Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446
kapcsolatos információk)	• Emma vendéglő,	- 0740-083-077
- 0265/210-110	hidegtálak készítése	- 0365/404-664
• Sürgősségi szolgálat:	• Prefektúra	- 0265/266-801
- gyermekeknek	• RDS-RCS	- 0365/400-401
- 0265/210-177		- 0365/400-404
Marosvásárhelyi		
Polgármesteri Hivatal	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
- 0265/268-330	- vidék	- 0265/929
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
otthongondozó szolgálat,		- 0800/800 928
8-16 óra között:	• Aquaserv:	
0736-883-110	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
• Optolens szemsebészet	- közönségszolgálat	- 0265/208-888
- 0265/263-351		
• Dora Optics		
- 0733-553-976		

- központ	- 0265/208-800
	- 08008 208-888
• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
• Vasútállomás	- 0265/236-284
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
	- 0744-282-710
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
koporsók, kellekek,	- 0745-606-215
koszorúk	- 0745-606-269
és halottszállítás	- 0758-047-604
• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
	- 0265/262-907

Méltányos reklámdíj fejében
álló szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.

Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es telefonon.

ETV
ERŐS MŰVÉSZET
TELEVÍZIÓ

M
METSZET

KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Joós Erikával



RADIO
KOKO
ONLINE STREAMING

NE HALLGASS MÁSRA!



Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060